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Bihorul luat la ţântă. 
De dr. D i o n i s i e Stoica. 

Scriind despre agraţiarea celor 13 români, 
ecaţi pentrucă alţi 18 români au căzut 

k Aleşd de focul jandarilor şi alţi vr'o 50 
au fost nenorociţi pentru toată vieaţa — 
presa maghiară susţine cu multă şiretenie, 
că după această întrunire kossuthistă (Aprilie, 
1904) delà Aleşd, alegătorii români s'au dat 
de partea |independiştiIor, nemai voind să 
asculte de » agitatorii* lor conducători. 

Toată lumea ştie însă*, că ceice provoca-
seră vărsarea de sânge delà Aleşd, ceice 
s'au dovedit barbari faţă cu românii — la 
alegerea de deputat în Aleşd, precum şi în 
celelalte cercuri din Bihor, au mişcat şi pie-
trile numai să-i câştige pe alegătorii români. 
Şi au izbutit în toate cinci cercurile. 

Nici un alt ţinut românesc, unde s'a 
purtat lupta electorală cu bărbăţie, n'a ră
mas ca Bihorul, care n'a putut alege nici 
barem un singur deputat naţionalist. Cauza 
acestui nesucces de sigur nu a fost numai 
terorismul, agitaţiunea şi paralele contrari
lor, ci şi terenul lăsat paragină din partea 
alor noştri. 

De aceea ne bucurăm nespus de mult, 
că în timpul din urmă Bihorul se mişcă şi 
dă atâtea semne de vieaţă. Nu este alt co
mitat românesc, în care să se fi ţinut atâ
tea adunări poporale de protestare şi în 
care să fi protestat mai multe corporaţiuni 
bisericeşti în contra proiectului şcolar, decât 
în comitatul Bihorului. Mulţumită unei mi
şcări, pornite de inteligenţa din Bihor, şi 
cu deosebire de o parte a acesteia, în care 
unui candidat de advocat îi revin mai multe 

merite — Bihorul a început a se despă-
răgeni. 

Bine înţeles, această acţiune binefăcă
toare pentru poporul românesc din părţile 
Bihorului n'a putut fi văzută cu ochi buni 
şi cu suflet liniştit din partea celor-ce îşi 
simţiau periclitate interesele. Dacă poporul 
românesc se va deştepta, atunci nu va mai 
putea fi tras pe sfoară — şi de aceea ca 
turbaţi s'au năpăstuit satrapii din comitat 
asupra conducătorilor şi a poporului, ca să 
suprime curentul de regenerare. 

Astfel ne-a fost dat să vedem din nou 
vărsări de sânge Ia Beiuş şi să auzim de 
adunări poporale oprite. 

Ba ca să teroriseze pe toată linia, atot
puternicii au răspândit svonuri de răscoală 
din partea românilor, ca astfel să aibă pre
text a mobiliza armată în Oradea-mare. 

Ne mâi aducem apoi aminte de cazul 
delà Berechiu, unde primarul Pusta a fost 
maltratat în modul cel mai neomenos şi 
destituit din post în mod ilegal, iarăş nu
mai ca să teroriseze. 

Iar cea mai nouă ispravă este a inspec
torului de scoale Vasady, care a descoperit 
în şcoalele valahe din Bihor chiar şi harta 
Dacoromâniei. 

Ne putem aştepta la minunăţii şi mai 
mari din partea lor. Nimic hu ne va sur
prinde. Totul este însă, ca nimic sâ nu ne 
intimideze. 

Cei chemaţi, întreagă inteligenţa: învăţă
tori, preoţi şi toţi cărturarii să fie la locul 
lor, să lumineze şi îmbărbăteze poporul, ca 
luarea lor la ţântă să dea greş. 

Acum e sosit timpul, ca ceice sunt des
tinaţi a conduce să se achite de datorinţele, 
ce l i se impun, căci dacă poporul va ajunge 

să fie intimidat, urmările vor fi cât se poate 
de desastruoase. 

Dimpotrivă să se folosiască ocazia de a 
i-se insufla curaj şi speranţă poporului, ca 
să poată lupta cu însufleţire şi cu credinţa 
izbânzii. Se i-se spună, că puterea poporu
lui este mare şi că drepturile lui, recunos
cute în constituţia ţărei vor trebui să fie 
recunoscute şi din partea puternicilor zilei. 

Acum e timpul, ca poporul să fie recâş
tigat pentru asigurarea succesului delà vii
toarele alegeri şi să se recâştige pentru cul
tura şi vieaţa românească. 

Să se pregătească deci terenul şi să se 
zădărniciască toate intenţiunile mârşave ale 
adversarilor noştri politici şi naţionali. 

Naţionalistul Juriga, condamnat la 2 
ani închisoare de stat pentru » delicte de 
presă«, şi-a început Marţi osânda în tem
niţa din Vaţ. 

In ches t ia contracte lor v a m a l e ale Austro-
Ungariei cu România şi cu statele balcanice se 
vor ţinea pertractări în a doua jumătate a lunei 
Maiu şi la începutul lui Iunie. 

* 

Actele referitoare la alegerea din 
l leanda-mare, cerc reprezentat prin di 
dr. T. Mihali, au fost înaintate Curiei din 
partea Tablei regeşti din Cluj. Pertractarea 
finală va aveà loc la 11 Iunie c 

* 

Apponyi şi sufragiul universal. In 
vorbirea sa ţinută la lovrin, ministrul Appo
nyi a accentuat, că doreşte în special re
forma dreptului electoral, a catasterului şi 
a dărei. Primind însă Apponyi după adu
nare deputaţiunea socialiştilor a declararea 

FOIŢA ORIGINALĂ A «TRIBUNEI». 

Dragostea din t inerefe . 
Neagu, de când erà mic a dovedit multă is

teţime. 
Părinţii l'au dat în oraş la o prăvălie. In timpul 

acesta copilul a tot cetit şi s'a instruat. 
După un an s'a săturat de prăvălie. S'a întors 

acasă şi cum erà meşter Ia cântat s'a făcut cantor. 
In câţiva ani atâta a cetit şi învăţat, că satul 

l'a ales învăţător în locul celui bătrân, care mu
rise de vr'o jumătate de an. 

Mai târziu, când toţi învăţătorii au fost siliţi, 
să dea examenul de cvalificaţiune, Neagu, fără 
să fi urmat vr'o şcoală, l'a trecut printre cei 
dintâi. 

Erà băiat frumos şi fetele din sat se întreceau 
care de care să-i fie pe plac. Şi Neagru nu erà dintre 
ceice nu ştiu din ce se începe dragostea. 

Rămânând încă de tinăr fără părinţi şi ajungând 
la slujbă atât de frumoasă, a chibzuit, că n'ar 
greşi, dacă s'ar ocupa serios cu gândul căsătoriei. 

Şi, ascultând sfatul unei rudenii, s'a hotărît, 
s'o ceară pe Maria Vlăsescului. 

Nu este ea fată frumoasă, dar e din neam, e 
cuminte şi are câte cevà. 

• 
Dar Neagu nu preste mult a început să simtă, 

că n'o iubeşte pe Maria. Acuma îi părea rău, că 

se lăsase de Anuţa lui Busuioc, care se topia 
după el. 

Inzadar. Nu se potrivià firea lui cu a Măriei. 
Alt sânge curgea în vinele lui. 

Din pricina aceasta nici nu-1 trăgea inima, să 
stea mult p'acasă. Aproape în fiecare zi se în-
tâlnià cu diregătorii în birt. 

Că ce face Maria, puţin îi păsa. Cu ea stătea 
de vorbă pe îndelete numai când aveà vr'un năcaz, 
ca să-I scape, cine ştie pentru a câtea oară. 

Odată s'a certat cu popa. Cine să-i împace? 
Maria. 

Altădată erà ameninţat cu proces din partea 
pădurarului, care îndemnat de nevastă-sa, voià 
să stoarcă delà învăţătorul vr'o sută, două. Vorbià 
tot satul de daravera asta. 

Tot Maria a fost, care a trebuit să-şi calce pe 
inimă, ca să-şi scoată bărbatul din halul, în care 
se aflà. Şi Га scos. 

Mai pe urmă erà s'o păţească Neagu rău de tot. 
Fiind totdeauna în societatea antistiei comunale, 

a semnat între cei dintâi lista, prin care se cerea 
comasarea hotarului. 

Oamenii erau mari duşmani ai comasării şi 
auzind de semnătura lui Neagu au devenit furioşi. 
Cum, învăţătorul lor ţine cu bogătaşii, cari vreau 
să despoaie prin comasare pe bieţii oameni şi de 
puţinul pământ, ce-1 au ! ? 

întreg satul se sculase împotriva lui. 

Ameninţat din toate părţile, Neagu îşi pierduse 
cu totul echilibrul. 

Uneori i-se părea, că nu poate scSpà de nă
pasta aceasta, decât punându-şi capăt vieţii. 

Dar Măriei i-a succes şi de astă dată să-1 
scape. In fiecare zi ştia să-1 îmbărbăteze, iar 
oamenilor din sat le spunea, că şi fără sub
scrierea bărbatului ei s'ar fi cerut comasarea. 

Dupăce a scăpat Neagu şi de beleaua asta, şi-a 
mai luat seama şi a început să-şi aprecieze 
nevasta. 

Le crescuseră şi băieţii şi începeau şi eî să 
priceapă lucrurile. 

Erà şi acesta un motiv pentru Neagu să 
nu-şi negligeze prea mult casa. încetul cu înce
tul s'a deprins să iubească în Maria pe mama 
şi pe soţia înţeleaptă. 

Mai târziu, dupăce se mărise şi Petrişor, iar 
Lisandru umbla în liceu — se bucura şi el 
împreună cu Maria, gândindu-se la viitor. 

• 
Şi bucuria aceasta i-s'a tot mărit lui Neagu, 

până ce s'a bolnăvit Maria. 
Pe el însă nu l'au întristat suferinţele Măriei 

nici durerea copiilor, ameninţaţi a-şi perde mama, 
şi nici gândul, că va rămânea singur. 

Nu-1 supăra nimic altceva, decât boala Măriei, 
care îi procura atâta năcaz. 

Grija asta, care ţinea de atâtea luni, îl nelini-
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guvernul nu va învesti cu drept de alegere 
pe aderenţii curentelor nepatriotice. Adevărat 
»universal« va fi atuncia sufragiul, de care 
vor învrednici kossuthiştii ţara. 

* 

Apponyi a ţinut ieri la Lovrin o vorbire în
flăcărată în contra »agitatorilor« germani, termi
nând astfel : 

— Vă rog să contaţi la mine şi ca ministru şt 
la soţii mei, ca pe timpul când conduceam opo
ziţia, pentrucă ce am promis atunci vom înde
plini acum. Iar dacă nu ne va succede, atunci 
vom părăsi locul acesta şi vom continua în opo
ziţie de acolo, unde am lăsat. 

In faţa proiectului şcolar al contelui 
Apponyi. 

Oamenii de şcoală de până act, prin nizuin-
ţele lor, au legat mari speranţe de a scoate şcoala 
din starea, în care orbeca până acî. Au sperat, 
că şcoala în timpul cel mai apropiat, o să apuce 
pe o cale mai corectă, mai potrivită firei ome
neşti. Aceste nizuinţe nobile însă ale oamenilor 
de şcoală au suferit naufragiu prin proiectul de 
lege, desbătut şi primit de dieta ţării. Prin acest 
proiect s'a nimicit speranţa acelora, cari doriau 
binele şi folosul omenimei. Munca lor a devenit 
o muncă desperată; e munca marinarului, care 
îşi vede naia nămolită între valurile mărei spu-
megătoare. 

Proiectul din chestiune a luat şi cea mai mică 
speranţă, de a pune şcoala în ogaşul ei adevă
rat, de a aprinde chiar şi numai sterţu întru lu
minarea nefericitului popor. Căci şcoalele nema
ghiare pe viitor nu se mai pot numi /ocularul 
culturei. Nu binele şi înaintarea poporului se ur
măreşte prin acest proiect. Scopul lui e un scop 
ascuns şi stă din două părţi : împiedecarea po
porului în cultura sa, iar de altă parte în demo
ralizarea lui. Primul scop voiesc să-1 ajungă prin 
răpirea timpului de şcoală cu învăţarea limbei 
maghiare în mod nelimitat; iar pe al doilea prin 
subordinarea învăţătorilor, organelor administra
tive. Şi în fine ambele culminează în un singur 
scop suprem: maghiarizarea. 

Poporul nostru e conservativ delà fire în aşa 
măsură, că maghiarizarea lui e cu neputinţă. A-
ceasta e o stâncă, de care se sfărâmă toate ni-
zuinţele potrivnicilor. Ce ne pune pe grije e, că 
poporul va fi ţinut în neştiinţa lui decenii de 
ani şi ca atare exploatat şi subjugat de cei mai 
deştepţi; iar de altă parte seva demoraliza întru 

ştea grozav. Moartea Măriei, o aştepta în fiecare 
zi, dupăce auzise delà doctor, că nu mai e scă
pare. Numai moartea aceasta l'ar fi putut împăca 
acum. 

Copiii sunt mari, îşi zicea în gândul lui. Ce 
folos dacă le va mai trăi mama cu o lună, ori 
două mai mult? De ce să mai cheltuiesc cu ea, 
dacă şi aşa trebuie să moară? 

Şi în loc s'o îngrijească şi să i spună o vorbă 
bună, o năpustia ziua întreagă cu Petrişor, 
iar când venia acasă îi spunea vorbe grele. 

La o jumătate de an, după moartea Măriei, 
Neagu, care era acum om cu greutate, cu stare 
şi cu vază în sat, s'a cununat cu Anuţa Iui Bu
suioc. Aceasta erà văduva de vr'o câţiva ani şi 
nu mai eră de sama lui. 

Copiii şi rudeniile s'au împotrivit, dar el n'a 
voit să asculte de nimeni.1 N'a voit să ştie. că 
are copil la învăţătură. 

A abzis de copii, de ludenii, de vază, de 
cinste, de toate. 

Ca să fie liber de iot, s'a învoit să transcrie 
moşia toată şi curtea pe Lisandru, numai să o 
poată luà pe Anuţa. 

După acest pas al Iui Neagu, s'a risipit tot ce 
adunase Maria. Casa a rămas pustie. Lisandru 
n'a mai pus piciorul în sat, iar Petrişor a plecat 
să-şi piardă şi el urma. 

. T R I B U N A . 

toate prin subtragerea lui de sub conducătorii 
naturali. Şi demoralizarea lui se va face în 
aşa grad, că va trebui o muncă uriaşe şi timp 
îndelungat, pentru îndreptarea lui, dacă bunul 
Dumnezeu va aduce şi vremuri mai bune pentru 
poporul nostru. 

Prin disciplinarea învăţătorilor din partea orga
nelor administrative, legătura naturală, ce a exi
stat între ei şî popor, se nimiceşte cu totul ; iar 
prin distribuirea congruei între preoţi, îi face pe 
aceştia, a nu se lupta cu toată puterea şi însu
fleţirea întru apărarea neamului. Nu, pentrucă 
prin astfel de păşire ar trage după sine perderea 
congruei. Şi urmarea e, că locui conducătorilor 
naturali îl va ocupă notarul şi judele comunal. 

Lucrarea învăţătorului pe viitor, pe lângă orice 
forţare ori abnegaţiune, e zădărnicită, cât timp se 
tinde prin acest proiect la umilirea şi îngenun-
chierea lui în faţa organelor administrative, delà 
cari depinde viitorul şi existinţa lui. Şi cu atât 
mai vârtos va fi munca lui zădărnicită, cu cât 
lucrarea Iui spre binele şi folosul popo
rului va fi privită de o lucrare contra statului, 
ori ca agitare contra naţiunii. De aici lucrarea 
acestui nefericit grădinar nu poate fi decât nu
mai în detrimentul poporului, care-1 susţine. 

Elasticitatea propunerii limbii maghiare în şcoa
lele poporale nemaghiare, în tot momentul poate 
aduce disciplinar asupra capului sărmanului în
văţător. Căci propunerea acestui studiu informa, 
în care s'a contemplat în acest proiet, e mai 
mult ca o imposibilitate chiar şi în cazul, când 
nu s'ar mai propune şi alte cunoştinţe în şcoală. 
Şi urmarea e, că bietul învăţător trebuie să fie 
fără spinare, spre a se putea încovoia înaintea 
celor ce-i stăpânesc voinţa şi conştiinţa! Acesta 
e binele, ce l voieşte contele Apponyi dascălilor; 
acesta e oul roşu de sfintele Paşti al învăţători
lor confesionali ! 

Nu am darul prorociei, dau însă cu socoteala, 
că nu este departe timpul, când şi congrua pre
oţilor se va aranja după calapodul salarizării 
învăţătorilor. Căci aceasta nu e, decât o urmare 
firească a lucrului: izolarea poporului de către 
conducătorii săi naturali. Pentrucă ştiut e : »bäte 
păstorul şi se va risipi turma sa«. Şi risipirea 
turmii se intenţionează din partea celor de sus ! 
Izolarea e scopul lor. Şi dupăce se va face a-
ceasta izolare, va urma desigur şi sufragiul uni
versal! 

Menţiunile lor sunt nu numai imorale, dar şi 
nespus de păgubitoare pentru vieaţa diferitelor 
popoare din patrie. Dar nu numai popoarelor, ci 
chiar şi patriei sunt păgubitoare, pentrucă un 
stat poate fi puternic, cât timp fiii săi sunt lu
minaţi şi morali. Un stat bazat pe inmoralitate, 

Neagu a întrat într'o nouă familie, atras de 
dragostea din tinereţe. A abzis de copiii săi, ca 
să le fie tată copiilor Anuţei. 

Iar băieţii Măriei au rămas şi fără mamă şi 
fără tată... S. A. 

Din d ragos te . 
După A. Frankeburg. 

Amicul meu Petru erà cel mai elegant şi fru
mos tinăr din societate. Aveà ochi negri, 
deasupra cărora unduia un păr negru-creţ. Dar 
aveà şi firea creaţă. Stima dreptul altora, pe al 
său însă nu-l lăsa, lăuda însuşirile bune ale tu
turora şi nu odată se condamna pe sine, numai 
ca să influenţeze şi asupra altora. 

O greşală însă aveà şi el. Insuş şi-a recu-
noscut-o mai de multeori. Erà pătimaş în voia
jurile... amoroase. 

Livia Stângescu erà femeie frumoasă dintre 
acele, cari ori unde deşteaptă interes şi admi
rare. Trăsătura principală a caracterului său erà 
patimă profundă şi predare necondiţionată. 

— Ce-ţi pasă de lume, îi zicea ea, când ştii 
că numai pe tine te iubesc, şi-i dete o floare. 

— Pentruce eşti tu cea mai frumoasă floare 
din cunună? o întrebă el sărutând floarea. 

Livia se depărta cu faţa senină. Mai târziu la 
braţul soţului, schimbă câteva vorbe reci cu Petru 
şi-i netezi fruntea de marmoră, ceeace însemna, 
că mâne la locul obişnuit au să se întâlnească. 

Pe malul Dunării era un terilor ascuns, aco-
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este un edificiu zidit pe năsip, ori un arbore — 
putregai, care la cea mai mică adiere a vântului, 
se rostogoleşte la pământ ! 

Se impune deci de datoria fiecărui cetăţean cu 
judecată matură şi patriot adevărat, a (ucra din 
toate puterile, mişcând toate pietrile, spre a pune 
stavilă acestui curent nenorocit, care duce po
poarele şi patria Ia nefericire! 

/. O. 

Din România. 
Dizolvarea corpuri lor legiuitoare. 
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

In faţa împrejurărilor actuale, un apel la ţari 
fiind necesar, V'am convocat în sesiune extra
ordinară, pentru a vă încunoştiinţa că Adunările 
Legiuitoare urmează a fi dizolvate. Cárok 

Urmează iscălitura tuturor miniştrilor actuali. 
* 

Convocarea co leg i i lor e lectorale . 
Carol I, 
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţionali, 

Rege al României. 
La toţi de faţă şi viitori, sănătate: 
Având în vedere raportul consiliului Nostru 

de miniştri nr. 901 din 20 Aprilie curent, 
Având în vedere raportul consiliului de mini

ştri nr. 906 din 24 Aprilie anul curent, 
In virtutea art. 95 din Constitutione şi a arti

colelor 2, 3 şi 4 din legea asupra Procedurei 
electorale, 

Am decretat şi decretăm ce urmează: 
Art. I. Adunările legiuitoare sunt şi rămân di

zolvate. 
Art. II. Colegiile electorale pentru alegerile se

natorilor şi deputaţilor viitoarelor Adunări legiui
toare sunt convocate în ordinea şi la termenele 
de mai jos : 

Pentru senatori. Colegiul I în ziua de Dumi
necă 20 Maiu. 

Colegiul H în ziua de Marţi 22 Maiu. 
Colegiul Universităţilor din Bucureşti şt Iaşi, 

în ziua de Joi 24 Maiu. 
Pentru deputaţi. Colegiul I în ziua de Sâmbătă 

26 Maiu. 
Colegiul H în ziua de Luni 28 Maiu. 
Colegiul III în ziua de Mercuri 30 Maiu. 
In ziua de Duminecă 6 Maiu se vor alege de

legaţii colegiului III conform art. 9 din Legea 
asupra procedurei electorale. 

Art. HI. — Adunările Legiuitoare sunt convo-

perit cu trestiş. Acolo se întâlneau de luni de 
zile în toată seara. Acolo îşi manifestau cele mai 
dulci sentimente amoroase. 

Nu de mult, tot aici îşi avu sfârşitul — arun-
cându-se în apă — o fată, pentru necredinţa iu
bitului. Ce aveau ei cu acest lucru? 

— Vezi, cum se aprinde câte o stea pe bolta 
cerească ? Oare nu sunt între ele şi de ale stră
moşilor noştri ? Uite, cât de blând ne privesc ! 

— Nu conturba pe cei morţi ! Dacă sunt 
strămoşii noştri, de ce neliniştesc, prin curiozi
tatea lor, fericirea celor vieţuitori ? 

— Drept ai ! Ce ne pasă nouă de întunecimea 
nopţii, când lumină este în inimile noastre ! ? 

— O numai atunci simt că trăiesc, când eşti 
lângă mine... 

— Cine poate măsura culmea fericirei, la'care 
m'ai ridicat prin dragostea ta. 

— Un sărut, o privire a ta deşteaptă în mine 
vieaţă nouă, al cărei început şi sfârşit eşti tu, şi 
iarăşi tu şi de-o miie de ori tu! 

Aşa treceau nopţi şi zile, iar la primejdia ce-i 
aştepta, nici nu cugetau. Petru văzuse bine pri
mejdia, dar nu putea rezista ademenirilor Liviei. 
Erà sclavul ei. 

Iar ea? Soţia unui om cinstit, nu se uita, de
cât la averea lui. 

Bine a zis Napoleon, că femeile sau sunt cu 
mult mai bune sau cu mult mai rele, decât băr
baţii. 

Petru este numit prim-pretore în C. Trebuia 
să ocupe oficiul fără întârziere. 

— Şi m'ai putea tu lăsa? îl întreabă Livia. 
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cale pentru ziua de Joi 7 Iunie în sesiune extra
ordinară a anului 1907—1908. 

Art. IV. — Preşedintele consiliului Nostru de 
miniştri este însărcinat cu aducerea la îndeplinire 
a dispoziţiunilor acestui decret. 

Dat în Bucureşti la 26 Aprilie 1907. 
Carol. 

D. Sturdza, preşed, cons. miniştrilor. 

Veniturile C. F. R. — Incassările provenite 
din traficul tuturor liniilor căilor ferate în luna 
Martie au fost de 5,429.565 lei, cu un minus de 
155.190 Iei faţă de aceeaş lună din 1906. 

In cursul întregului an financiar, adică delà 1 
Aprilie 1906 până la 31 Martie 1907, au fost du
păcum urmează: 

Delà călători 25,327.426 lei, cu un plus de 
3,228.435 faţă de anul trecut ; delà bagaje 765.792, 
cu un plus de 65.963; delà mărfuri de mare iu
ţeală 2,730.845 cu un plus de 599.305 ; delà măr
furi de mică iuţeală 45,970.26 cu un plus de 
2,595.326 faţă de anul trecut. 

Incassările toate pe întregul an au fost de 
74,801.325 Iei, cu un plus de 6,488.089 lei faţă de 
acelaş interval din 1905—1906. 

Faţă cu 1901—1905, incassările din acest an au 
dat un plus de 22,525.711 lei. 

* 
Venitul docuri lor . — încasările docurilorîn 

Martie 1907 au fost de Iei 17,833 delà Galaţi şi 
20.042 delà cele din Brăila. In aceeaş lună din 
anul trecut incassările delà ambele docuri au fost 
de 158.559 lei. 

Incassările totale pe întregul exerciţiu 1906—907 
au fost de 1,239.584 delà docurile din Galaţi şi 
844.070 delà cele din Brăila. In totul s'au încasat 
2,083.654 lei, cu un plus de 60.548 faţă de acelaş 
interval din anul trecut. 

* 
O Academie lirică r o m â n ă la Paris. D n a 

Helena Theodorini, celebra noastră divă, scrie 
urmăotarele : 

O încercare făcută în timp de doi ani în Ca
pitala noastră, mi-a dovedit că desvoltarea vocilor 
şi a tinerilor talente ce voesc să urmeze cariera 
lirică, nu găseşte la noi nici mediul favorabil, 
nici ajutorul moral, nici condiţiunile materiale ne
cesare spre a asigura o situaţie şi o carieră pen
tru viitor. 

Atât pe cale particulară cât şi din iniţiativa fie 
a unora din membrii elitei societăţei noastre, fie 
a ministrului instrucţiunei, din când în când ti
neri de ambele sexe reuşesc a obţine ajutoare 
pentru a se perfecţiona în străinătate în arta 
cântării. 

Dintre aceştia foarte puţini au ieşit Ia lumină, 
cu toate că printre dânşii au fost şi voci gene
roase şi talente adevărate, cum se găsesc foarte 
des Ia noi, şi aceasta din cauză că l e a lipsit 
protecţia şi conducerea necesară pentru a pă
trunde într'o carieră, în care se întâmpină multe 

— Porunca e categorică, răspunde Petru. 
— Nu, nu, nu se poate, exclamă Livia cuprin-

zându-1 cu mii de sărutări. Tu nu poţi merge; 
nu, nu, e imposibil ! 

— Vină-ţi în fire dragă, nu îngreuia şi mai 
mult oara despărţirii... 

— Cât de rece eşti ! Acesta e glasul suferitor, 
în care îmi vorbeai? 

Aşa mângăi pe acela, căruia tu-i eşti totul, 
vieaţa, lumea şi viitoarea fericire? Ucide-mă, ca 
moartă, — dacă nu vie, — să fiu a ta! 

— Fie-ţi milă de mine! — Merg cu tine. Te 
urmez, unde te va duce soartea ! — Şi... bărbatul 
tău? 

— Ah ! da, eu am şi bărbat... el mă iubeşte 
aşa de mult, pe cât îl urăsc eu. Ne-ar urmări 
până la capătul lumei şi te-ar omorî, iar eu aş 
rămânea văduvă. 

— Petre, dacă... aş fi... liberă!? 
— Dacă ai fi liberă... Şi Petru se aruncă în 

braţele Liviei. 
Câtă dragoste, câtă fericire şi câtă durere era 

în sărutările lor. 
* 

Zilele treceau. Călătoria nu se putea amâna; 
momentul despărţirei se tot apropia. 

Ziua din urmă. Petru grăbeşte la Livia, saşi 
ia rămas bun. 

In colţurile străzilor stau grupuri de oameni 
şoptind. Ochii tuturora erau aţântiţi la nişte afi
şul i. 

şi mari greutăţi şi trebuesc ferite multe căi rătă
cite. 

Condiţiile artei lirice Ia noi fiind încă cu totu 
nefavorabile şi neputând ajunge aici la scopul 
meu de a instrui şi desvolta arta cântării între 
români, dând ajutor şi cultivând elementele bune 
şi pasionate de artă şi a le asigura astfel un 
viitor, dacă nu Ia toţi strălucit, cel puţin ono
rabil, m'am gândit să seamăn grăunţul româ
nesc într'un teren artistic mai cultivat şi mai 
fertil, ca astfel ţara mea să poată benefecia de o 
recoltă bogată şi de mulţumirea sufletească ce 
se simte văzând rezultate strălucite. 

Nici într'o ţară nu se pot găsi mai multe în
lesniri artistice ca în Franţa. La Paris deci, do
resc să facem cuibul nostru, cerând o Academie 
lirică română pentru tineri de ambele sexe; şi 
pentru fete un internat, care să le adăpostească 
şi unde să găsească o îngrijire familiară şi apă
rarea contra tentaţiunilor inevitabile unei tinere 
lăsate în voia ei. 

Academia lirică română are onoarea de a fi sub 
protecţia iubiţilor noştri Suverani, MM. LL. Re
gele şi Regina şi AA. LL. RR. Principele şi Prin
cipesa Moştenitori. 

M. S. Regina, inimă nobilă, snflet plin de ideal 
artistic, adânc mişcată de scopul binefăcător al 
acestei instituţiuni, a binevoit a primi ca Acade
mia lirică română la Paris să poarte numele stră
lucit de Carmen Sylva. 

Dragostea ce am pentru această nobilă artă şi 
pentru ţara mea, cultura şi experienţa artistică a 
unei carieri îndelungate şi strălucită pot garanta 
succesul deplin al acestei instituţiuni ; scopul meu 
fiind însă şi de a ajuta talentele lipsite de mij
loacele materiale, fac un apel la persoanele ge
neroase cari simt şi pot aprecia caracterul no
bil, util, practic şi onorător pentru ţeara noastră 
a unei asemenea instituţiuni şi le rog să parti
cipe la crearea unui fond, care să alimenteze trep
tat crearea şi întreţinerea Academiei lirice române 
la Paris. 

Două Pergamente vor împodobi sala acestei 
Instituţiuni de artă. 

întâiul va purta subscrierile Majestăţilor Lor 
Regele şi Regina şi ale Alteţelor Lor Regale Prin
cipele şi Principesei României, cari au avut înalta 
bunăvoinţă de a face daruri însemnate, precum şi 
subscrierile persoanelor cari vor dărui sume de 
la una mie lei în sus. 

Pe al doilea Pergament vor pune subscrierile 
lor Membrii Comitetului de onoare şi persoanele 
cari vor dărui sume între cinci sute şi una mie lei. 

Persoanele cari vor dărui sume sub cinci sute 
până la douăzeci lei vor subscrie în Albumul 
Academiei. 

In acest mod toţi vor putea avea mulţumirea 
de a fi contribuit la întemeierea acestei Institu
ţiuni de Artă şi de Binefacere. 

Helena Theodorini. 
7 Martie 1907, Strada Romană, 91. 

Involuntar privi şi el la unul. Abia citi câteva 
şire şi cu faţa palidă de moarte străbate în locu
inţa Liviei. 

Ea îl aştepta cu braţele deschise înbrăcată în 
vesminte de mireasă. 

— Pentru Dumnezeu! Livio, e adevărat? Băr
batul tău... 

— »Ce-ţi pasă, când ştii, că sunt liberă şi că te 
iubesc? 

— Doamne! Spune-mi! Nu-mi vine să cred. 
— Sunt liberă, dragă. Nu te 'ntoarce delà mine. 

Vino... înapoi demone! Faţa ţi-e galbenă, manile 
de sânge... 

— Ai nebunit, de n u m i vezi roşaţa feţei? De 
ce să-mi fie manile de sânge? Eu nu l'am omorît ! 

— Dar l'ai denunţat! 
Petru vreà să plece. 
— Nu te las, o nu, tu eşti al meu ! 
— Te urăsc, demone. Nu e nimic pe lume ce 

să uşureze fapta ta, nimic decât moartea! 
— Moartea?... şi eu numai acum încep a trăi... 
Petru se apropie de uşe. Dar e încuiată. Livia 

îl fugăreşte din colţ în colţ cu un cuţit în mână 
strigând: »Te omor, înşelătoriule,!« 

Petru a scăpat pe fereastră. 
Vasile Stângescu, pentru corespondenţă secretă 

cu revoluţionarii, a fost împuşcat. 
Peste opt zile Livia muri în casa de nebuni. 

Tradusă de : Petru Coroiu. 

Un Irod. 
— Corespondenţă particulari. — 

Zarand, 7 Maiu n. 1907. 

Onorată Redacţiune, 

Unul din cei doi Irozi delà Cluj a avut 
obrazul să vină la »nedeia«'obişnuită a doua 
zi de Paşti pe şesul de lângă biserica din 
Ţebea. De bună seamă a căutat] sprijinitori 
»ideilor« sale, dar nu i-s'a nimerit. Depu
taţii Damian şi Vlad şi număroşi bărbaţi 
din inteligenţa română, cari au fost acolo 
i-au ferit calea, aşa că sus lăudatul domn 
numai cu puţini a putut sta de vorbă. 

Acestora le-a tocat câte toate: »că con
ducătorii politici români numai compromit 
colosal.» cauza«, că »voi sunteţi rău infor
maţi despre păşirea lui Vaida şi a celorlalţi 
deputaţi, că nu cetiţi »Monitorul oficial«.-
»că eu am să luminez deplin publicul în
tr'o broşură despre păşirea noastra« (a Iro
zilor), — că nime dintre bărbaţii serioşi nu 
l-a condamnat (pe Irod) şi el n'a făcut alta, 
decât ce a făcut clubul deputaţilor, adecă a 
desaprobat pe Vaida,... (?) că »ceice scriu în 
gazete, cine sunt ? — oameni, cari nu cu
tează să stee în faţă cu el« (Irodul), iar 
N. Iorga... — »unul care a pregătit răscoala 
ţărănească şi după aceea n'a avut tăria să 
ia raspunderea«. 

Par'că auzim pe Caţavencu alui Cara-
giale : Ce ştiţi voi, dascăli ? ! Dacă vă vor
beşte cineva de Traian s'a isprăvit, are 
dreptate... Dar eu, eu Caţavencu delà Cluj, 
eu ştiu, eu citesc »Monitorul oficial«, eu„ 

Păcat, că prea împăciuitul protopop Da
mian n'a lăsat pe meseriaşii din Brad să 
facă cuvenitele » ovaţii « acestui Caţavencu 
al nostru. 

De încheiere o mică întrebare comite
tului parohial din Ţebea: Până când mai 
sufere acest comitet ca oricine, care dă bi
sericei 100 cor. să fie înmormântat nemij
locit lângă eroul Iancu ? Am înţeles, că şi 
susatinsului domn din Cluj i-s'a dat acea
stă voie pentru un mort al său. Dacă în
grijitorii acestei biserici au cinstea de a 
adăposti în cimitirul lor pe cel mai mare 
erou al nostru, — au şi datorinţa de a în
griji cu sfinţenie acest Panteon românesc. 

Un zarandean. 

Rânduri răzleţe. 
După apariţia celui din urmă număr al »revi-

stei culturale ilustrate« (vezi coperta şi aviz abo-
nenţilor!) »Ravasul«, se poate vorbi despre un 
caz Fraku-Daianu mai cu drept cuvânt, decât 
despre un caz Vaida. 

Acela este per eminentiam al dânşilor, perso
nal, pe când acesta nu mai e al dlui Vaida, ci 
al neamul românesc. De aceea cazul dlor va fi 
privit totdeauna un urît caz de nesinceritate — 
aies de oameni cari veşnic disciplina o pome
neau, drept nu căutăm ce — iar cazul dlui Vaida 
va fi pentru tot românul fără de patimi maschine 
în suflet, un caz de solidaritate naţională. Căci, 
precum am mai zis odată, în alt Ioc, este cel 
mai ruşinos semn de slugărnicie din partea noa
stră, dacă suntem în stare, numa în gând, să 
credem că ceea ce a făcut di Vaida ar fi mai 
mult decât o nebăgare de seamă, ar fi chiar o 
crimă ! Cea mai ruşinoasă slugărnicie sufletească 
— dacă credinţa e sinceră. Iar dacă nu e sin
ceră — este o nu ştiu ce să zic, vrednica de 
cea mai aspră răsplată. Aşa trebuie privită che
stia. 

Cer iertare cetitorilor pentrucă iară şi iară de
spre acest dureros caz au să asculte câteva pă
reri. Ii rog însă să asculte, să asculte cu răbdare. 
Eu nu am de gând numai să mă joc cu tină, 
cum vor crede unii, nu voiu spune cuvinte de 
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ocară, (vedeţi şi mai la deal am zis nesinceritate 
în loc de făţărnicie !) — eu voiesc să spun câ
teva cuvinte serioase. Voiesc să le spun cu cea 
mai sinceră părere de rău, ca unul dintre foştii 
admiratori ai dlor Frâncu şi Dăianu. Un stimă-
tor adevărat al dânşilor, care stă să plângă de 
durere pentrucă aşa de urît s'a înşelat, şi de 
adâncă părere de rău, că oameni cu aşa de fru
moase calităţi împestriţaţi, nu au ştiut ori nu au 
voit să fie pe altă cale de folosul şi binele nea
mului nostru sărac şi sufleteşte. In cele ce am 
de spus, voiu rămânea deci obiectiv, chiar ier
tător de obiectiv. Tot aşa cum am fost şi în 
amănunţita şi documentata descriere a întâmplă
rilor, ce am dat într'un număr trecut al ziarului. 
Ш-аг plăcea, ca cine va arunca pe ochii aceste 
rânduri răsleţe, să cetească mai nainte acele rân
duri compacte. 

Să mă ierte domniile lor, dar în faţa situaţiei 
aşa cam se înfăţoşează, aş fi vinovat dacă aş 
tăcea. Aci nu mai e chestie de modestie tă
cerea. Crudele desiluzii ce m'au ajuns, mă su
pără mult. 

înainte de toate o constatare. Cazul dlui Vaida 
trebuie tăiat în două şi privit aşa. Partea întâia 
e cetirea poeziilor, pentru care dl Vaida, în cli
pele de vălmăşeală, din motive de tactică, a pri
mit reprobări din o parte a tovarăşilor săi. Par
tea a doua : răsbunarea infernală şi mişelească a 
adversarilor, în faţa căreia, şi după satisfacţia 
dată cavalereşte, tot românul de bine s'a adunat 
în o singură ceată — de apărare şi de respin
gere. A nu te aduna în aceasta ceată, ba a te 
pune chiar în faţă cu ea — mă doare cuvântul 
— este o vădită trădare ! 

Atitudinea dlor Frâncu şi Daianu nu se poate 
caracteriza T:U un cuvânt mai nevinovat. 

Iată de ce nu : 
1. Nici cel mai sălbatic ziar maghiar nu a 

analizat aşa de minuţios pretinsa »crimă« a dlui 
Vaida, ca şi nr. 16 al » Răvaşului «. Se găsesc 
aci chiar şi minciuni proaspete, scornituri, ca cea 
cu dl Pop, care ar fi voit să smulgă din mâna 
dlui Vaida fila cu poeziile. 
,'1. Nu găsim un singur-singurel cuvânt de in
dignare pentru mişelia maghiarilor, în întreg nu
mărul » Răvaşului*. Până acol© am ajuns ! 

3. Părerile ziarelor maghiare sunt scoase cu 
o tendenţiositate revoltătoare. »Nepszava« este 
citat ca cel mai puternic »slager«, pe când nu
mitul ziar, tot din tactică (ca să salveze imparţia
litatea şi să îmboldească niţel) a numit în treacăt 
o greşală de tactică fapta lui Vaida, însă nu
mai decât, în tonul cel mai energic, şi foarte pe 
lung timbrează necruţător fanfaronada şi ticăloşia 
falşilor patrioţi — ceeace »Ravasul« cu o sin
gură vorbă nu o face ! ! ! (Cetiţi numărul 78 al 
»Tribunei« !) 

4. Aceiaş tendenţiositate cinică se observă 
şi în citaţiile luate din »Drapelul« şi »Telegraful 
Roman«. Şi drept sinceritate a oamenilor, adu-
ceţi-vă aminte, că numitelor ziare, pentru cari 
până acum »Ravasul« numai cuvinte de ură avea, 
sunt numite »presa serioasă*. Să rîdem, ori să 
plângem? O, cum mi-ar plăcea să pot spune 
celor seduşi, de ce »presa asta serioasa« a luat 
poziţie făţişă contra persoanei lui Vaida ! Dar 
nu mă rabdă inima să urmez în păcatul neprecau-
ţiei pe redactorii »Ravasului«. Vai, pe cine am 
putut eu admira odinioară ! 

5. Când exploatează o situaţie de grea silă, 
şi făuresc acuze pizmaşe contra Iui Vaida din 
atitudinea gravă a partidului, ei caută să arunce opro
briul public şi asupra partidului. Ba într'un loc 
întreg neamului românesc i-se spune un compli
ment, zicând ironic, în legătura cu cazul lui Vaida 
că »felul de politică al unui popor este totdeauna 
caracteristica şi măsura culturei sale«. — O, îna
intea acestor oameni nimic nu e sfânt ; desigur 
nici ei înşişi ! 

6. Până unde sunt în stare a merge în pa
tima lor oarbă, dăm peste o tristă dovadă în 
acelaş număr al »Ravasului«. Adunarea poporală 
din Mociu e făcută ridicolă şi întortochiată cinic, 
numai fiindcă ea nu a decurs după pofta inimei 
dumnealor. îşi bat joc şi de neamul lor, dacă 
acesta nu li-se robeşte ! Şi asta va să zică li
beră mărturisire de convingeri ? ! ? 

Rezumăm. D-nii Daianu şi Frâncu se înfăţi
şează de acum limpede, ca nişte — îmi muşc 
buzele spunând dureroasele cuvinte — ca nişte 
denunţianţi ce se vâră între oamenii de bună cre
dinţă. Dea bunul Dumnezeu, ca prin o pocăinţă 

» T R I B U N A « 

grabnică şi serioasă, să se dovedească de o apa
renţă neîntemeiată. 

Până atunci însă suntem siliţi a judeca în fe
lul acesta. Căci a scormoni mai rînjit decât duş
manul o situaţie penibilă, a face de bunăvoie şi 
cu bucurie tu, care eşti liber ceeace tovarăşii de 
luptă o fac de sală, sub grea presiune — asta 
înseamnă a luă o poziţie mult mai ameninţătoare 
şi mai urgisită decât a însuş duşmanului înver
şunat! ! 

Şi, dacă aşa de mult ţine la asta »Ravasul« pot 
să-i spun că aceste nu sunt numai » păreri pu
erile« (ce uşor te adăposteşti sub o vorbă ca 
asta!) ci ele sunt tot aşa ale » cinstitei şi cumintei 
Gazete«, ca şi a venerabilului prezident al par
tidului naţional. Dar aceştia sunt bărbaţi cu tact. 
Consenzul »presei serioase« nu i-1 negăm, dar 
nici »seriös« nu i-1 ţinem. 

Aş fi terminat aci, dacă nu m'ar fi atins prea 
neplăcut câteva rânduri din »articolul de forţă«, 
în cari domniile lor îşi spun — cu rară «mo
destie de simplu gregar«, (v. depeşa în »Nap» !) 
— părerea despre sine înşişi, zicându-şi : »per-
soane ororabile, figuri distinse ale vieţii noastre 
publice«. Totuşi e prea de tot. 

Nu doresc, şi mi-e silă să fac murdării de per
sonalităţi, dar n'am încotro. Trebuie să scoatem 
din mreaja painjenului sermanele muşte neştiu
toare, cari s'au lăsat ademenite ca şi mine. Am 
datorinţa creştinească să feresc pe sermanii călă
tori nepricepuţi de cântecul acestor Sirene. (în
treb aci cu respect pe rev. d. protopop, ce da
torinţa creştinească — cea românească n 'o mai 
ispitesc! — crede d-sa că este de a veni şi a 
înfunda şi mai. tare în năcaz, pe un om bătut de 
nedreptate ? !) 

Ce spun despre una dintre »persoanele ono
rabil?, figură distinsă în vieaţa noastră publica«, 
despre dl Dăianu anume, le ştiu delà unul care 
vreme de un an petrecuse în apropierea (în sfâr
şit cât de tare te poţi apropia de o mărime !) 
d-sale, şi are ochiul ager iar simţul curat. Acest, 
tot numai fost admirator îmi povestea ades des
pre mizeriile ce pot bântui într'un fond sufle
tesc nestatornic, şi prin el se revarsă asupra în
tregei lumi, pe care e chemat a o cârmuî. (Este 
nespus de caracteristică depeşa trimisă ziarelor 
maghiare. Nu putea ajunge partea întâie, în care 
se desminţesc calomniile? Ce nevoie este să 
murdăreşti manile altuia când ţi-le—speji pe ale 
tale? Ori, ăsta o fi punctul de vedere » omenesc* !) 

Nu voiu căuta cu cât »trup şi suflet s'a an
gajat « d sa în luptele noastre de protestare (în 
declaraţie se zice : cu întreg...) nici nu voiu face 
cu d-sa analizând şi întinzând vechi greşeli ome
neşti de care însă d-sa este mai puţin scutit decât 
oricine. Nu voiu face asta, nu am năravul urît 
de a-mi bate pieptul când mă simţesc Ia adăpo
stul dovezilor, şi recriminările ce sunt silit a le 
face, nu le fac cu gândul păcătos de a strica, şi 
cu bucuria hâdoasă de a putea strica, (scuzaţi, 
nu vă urmez), ci cu părerea de. rău a unui om 
ce şi vede surpată mândra Iui cetate de promoroacă. 
Insă, dată fiind definiţia proprie: »persoaneono
rabile şi figuri distinse etc.« nu pot fără să zim-
besc cu amar şi să încerc a-mi da seamă ce 
anume îndreptăţeşte a-ţi face astfel — epitaful ? 
(De nu punctul de vedere românesc !) 

Noi ştim una — şi rea, rea, dureros de rea. 
Dl Dàianu care a venit cu ramura de pace, şi 

cu toiagul de muncă Ia Cluj, a vârît vrajbă între 
fraţi (dar nu cu blândă mustrare a păcătosului, 
cum se cuvinea) şi s'a făcut cauza unei neo-
rândueli aproape anarhice în tractul său. Nu pome
nim cazuri pentru cea dintâiu, nu voim deschi
derea rănilor. Dar, în ce priveşte halul fără cap 
al tractului protopopesc, pe lângă cele spuse 
cam pătimaş de Someşanul, pot să adeveresc şi 
eu, că dl Dăianu n'are nici o grije de şcoalele 
şi parohiile încredinţate cârmuirei D-sale. Planuri 
bune — de cultură ori de trai — făurite de 
acesta, rămân cu anii nerealizate, fiindcă sfinţia 
sa nu-şi ia osteneală să cenzureze socotelile îna
intate! S'ar putea număra pe un deget câte ore 
la săptămâna lucrează sfinţia sa în biuroul ofi
ciului protopopesc, şi de câteori iese Ia an în 
satele din traci. Faţă de preoţi şi învăţători are 
un dispreţ suveran. Pe cei dintâiu ti ţine în pi
cioare când vin în treburi oficioase la dânsul; 
acestor din urmă le dă mâna să i o sărute ! 
(Oamenilor mai de jos însă nu Ie »permite« 
asta.) Ce suflet îngust! — Unde-i aci isprava? 
întreb cu respect şi cu durere. 
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Toată isprava D-sale este — în rezumat — o 
gingaşă netezire de barbă, o duioasă tremurare 
de glas, şi frumoase observaţii judicioase, ta 
mormanul de cărţi şi reviste cu cari se încon
joară. Atât, numai atât. Toată ziua-ziulica nu face 
altă ispravă distinsa figură, decât se împodobe
şte cu — pene de păun (editoarea aia!), şi fău
reşte — singur o mărturiseşte — planul de mă
rire, de-a ajunge veşnic în frunte. 

Să mi-se ierte că într'un naiv elan de tinereţe 
am ajuns poate uneori până la marginile bunei 
cuviinţe, în aceste scurte lămuriri. Nu mi-am pu
tut stăpâni durerea şi amărăciunea. Nădejdea de 
îndreptare era singurul petec luminos în gândul 
meu. O am cu toată naivitatea aceasta nă
dejde. 

Iar ca să nu mi-se arunce ocara eroului din 
tufă, şi oricât de neplăcut poate fi asta pentru 
mine, stând în faţa unor suflete ca cel zugrăvit 
— iscălesc complect de rândul acesta. Nu din 
ambiţie deşartă, ori din râvnă de senzaţie, fiţi 
siguri nu de asta ies la lumină. Mai bucuros 
mi-ar plăcea să mă ascund — de ruşine. 

Dar n'am încotro; păcatele noastre! 
5. Dan. 

Din Caransebeş. 
Ni-se scriu următoarele : 
Societatea română de cântări şi muzică din 

Caransebeş a avut odată zile de rară glorie. Când 
a întrat însă fostul profesor de pedagogie Dr. 
Petru Ionescu în societate, par'că a întrat.. . 
duhul rău. Acest individ negru la faţă şi şi mat 
negru la suflet, care în toate lucrările sale a căutat 
să nimicească tot ce este românesc (ruşine) într'o 
şedinţă a comitetului Reuniunii ţinută în 7/20 De
cemvrie 1905 propune dizolvarea corului Reu
niunii. Comitetul, compus din oameni de ai lui 
Ionescu şi Burdia (vermii românismului) aduce 
hotărîrea de a se desfiinţa corul. In adunarea 
generală extra-ordinară a Reuniunii, ţinută cu jan
darmi şi poliţişti tot la dorinţa celor susnu-
miţi şi clica lor... unde au fost sprijiniţi harnicii 
corişti de dl Dr. M~Brediceanu şi încă alţi ade
văraţi români propune ca să se privească de ne
existentă hotărîrea comitetului prin care s'a des
fiinţat corul; Burdia însă şi Ionescu nu primesc 
propunerea. Atunci noul preşedinte al Reuniunii, 
Petru Borţun promite aranjarea afacerilor cu co
riştii. 

Petru Borţun însă, care e nepot Iui Burdu 
Ginu, numai promite, iar ceea ce face e demn 
de persoana sa. Ameninţă în dreapta şi în stânga 
pe corişti, terorizează, promite unuia scăparea de 
pedeapsă dictată prin căpitanat pentru conturbarea 
liniştei, altuia pedeapsa pentrucă a luat parte la 
expoziţia română, altuia pedeapsa pentru vânai, 
altuia pedeapsa pentru licenţie, altuia că-l va în
sura, apoi că-i face sumari, — iar Ionescu îi face 
directori la banca lor »Sebesana« şi în chipui 
acesta neomenesc îi succede şi adună câteva oi 
rătăcite şi îşi întocmesc un cor. Iar cei ce n'au 
voit să între în corul lui Borţun, au fost asediaţi 
necontenit ca să între şi ei în cor. Şi vicleanul 
preşedinte aşteaptă numai ocazia binevenită, ca 
să pună mâna pe ei. 

In toamna anului trecut, prin Noemvrie s'a 
serbat iubileul P. O. Domn protopresbiter Andrei 
Ghidiu. La sărbările aranjate din acest incident 
au luat parte toţi românii din Caransebeş afara 
de clica Burdia-lonescu, care şi-a trimis numai 
spionii. In presară sărbării, dupăce sărbătoritului 
protopop i-s'au făcut ovaţiunile cuvenite, publicul 
s'a retras în cafeneaua lui Lichtneckert. Aci la o 
masă erau adunaţi şi foştii corişti, cari n'au voit 
să între în »corul lui Bortun« şi au cântat mai 
multe cântări, între cari şi »Pe al nostru steag e 
scris unire«, »Dorul întrăinatuiui*. Această ocazie 
i-s'a părut binevenită elicei ca să pună mâna pe 
fraţii corişti. Doi indivizi puşi la cale, după cum 
au mărturisit-o ei înşişi la judecătorie, fac arătare 
la căpitanul de poliţie, că foştii corişti au cântat 
cântări agitatorice. Voinicosul căpitan de poliţie 
Cornel Dragotnir transpune cauza tribunalului 
regesc din loc. In timpul până la pertractarea fi
nală terorizările n'au mai încetat. Li-se promitea 
celor acuzaţi, că Ia întrevenirea Măriei Sale Si-
lardie Burdia nu numai că nu vor fi pedepsiţi din 
partea tribunalului ci toate pedepsele ce le au 
până aci, li se vor iertă; multora li-s'au promis 
posturi, împrumuturi de bani şi alte multe de 
toate. 
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In sfârşit pe ziua de 1 Maiu st. nou a. c. a fost 
fixată pertractarea finală la tribunal a foştilor 
corişti acuzaţi pentru agitaţie contra naţiei ma
ghiare. Pârâtorii şi martorii, Bura lănos şi Dom-
bora Sándor, ambii > cori şti de ai lui Bortun« au 
fasionat cum nu se poate mai nefavorabil pentru 
acuzaţi. Iar voinicosul căpitan de poliţie, care încă 
a fost ascultat ca martor zice, că într'adevăr aici 
în Caransebeş lucră românii aşa, ca să conturbe 
liniştea între naţionalităţi. La întrebarea preşedin
telui tribunalului că ce 1-a îndemnat pe căpitan 
să oprească o mulţime de cântări româneşti, cari 
nu sunt oprite prin nici o ordinaţiune ministe
rială ? — celebrul căpitan răspunde, că le-a oprit 
dânsul din îndemn propriu, pentrucă a aflat că 
acele cântări conţin idei contrare statului maghiar 
şi ţintesc la nimicirea maghiarismului şi a statului 
maghiar. 

După ascultarea martorilor şi a acuzaţilor, pro
curorul într'o vorbire bine construită şi înflăcă
rată cere pedepsirea acuzaţilor. 

Apărătorul acuzaţilor Dr. Mihail Brediceanu 
cu o elocvenţă rară, rosteşte vorbirea de apărare, 
care a fost la un nivel atât de înalt din punct de 
vedere iuridic, cât şi din toate punctele de vedere 
încât tribunalul însuşi în motivarea sentinţei sale 
a luat toate motivele aduse de apărător, pe baza 
cărora apoi acuzaţii au fost mântuiţi. 

Caransebeş, la 8 Maiu 1907. 
Achim Aliontie. 

A doua zi — şi cea din urmă. 
— Raport telefonic din Casa Magnaţilor. — 

Budapesta, 10 Mai. 

llustrităţile lor se adună încet, ca oameni bă
trâni ce sunt. întâiul e 1. P. S. Sa Mitropolitul 
loan delà Sibiiu, cu vlădica delà Arad, care vor
bise ieri mai înălţat şi mai bărbăteşte decât toţi. 
Pleacă însă şi dânşii afară, văzând că nu vine 
nime. Olasul lor românesc se aude până la băn
cile gazetarilor, aducându-mi aminte de o veche 
şi justă dorinţă a noastră. 

Doi, trei senatori mireni, vin şi se aşează pe 
băncile stenografilor, şi dau mâna cu aceştia. 
Galeriile se împopuleazâ încet şi rar de tot sunt 
ocupate toate scaunele. 

Şedinţa de azi, nu mai încape îndoială, se va 
trece toată ca discuţia asupra proiectului. Abia 
vre-o 50 de inşi au venit să o asculte. Episcopul 
delà Caransebeş, fiind puţin slăbit de greutăţile 
drumului, astăzi lipseşte. Episcopul de Gherla, 
care ieri venise cam târziu, astăzi e aci, delà 
început. 

I. P. S. Sa Mitropolitul Mihali vorbeşte mai 
pe lung şi mai temeinic decât toţi — aproape 
un cias. Asta nu mai este o vorbire ex offo, ca 
cele de alaltăieri. 

Deosebită importanţă are cuvântarea lui Ipolyi. 
Este ţinută ia nivel inalt, ştiinţific, cu efecte ora
torice, cum nu prea se aude în Senat. 

El vorbeşte din scaun roşu, într'un rând cu 
miniştrii. Poate de aceea se mlădie — cu vorba 
— şi în dreapta şi în stânga, de nu ştii unde 
să crepe. 

Apponyi astăzi se acomodează mediului : e 
morocănos şi monoton. Deosebită importanţă 
trebue să dăm pasagiului, în care bagatelisează 
mişcările noastre de protestare. Dacă nici după 
aceasta nu vom alerga la Adunarea naţională, şi 
de acolo la Tron — suntem în adevăr vrednici 
de soartea ce ni-se creiază. 

Şedinţa se deschide la orele 10 şi 20 sub prezidenţia 
lui Dessewfjy A. 

Întâiul orator 
I. P. S. S. dr. V. Mihali, începe încet, aproape 

emoţionat. Toţi ascultă în cea mai deplină tăcere 
cum zice îndată la început : » Proiectul primit de 
Cameră eu nu-1 primesc« — accentuând aspru 
şi bărbăteşte negaţia. Apoi urmează : 

Proiectul este în flagrantă şi esenţială contra
zicere cu drepturile garantate-confesiunilor. Comu
nele şi parohiile româneşti sunt mai sărace decât 
altele fiindcă nu prea primesc ajutor delà nime
nea. Dispoziţiile proiectelor, nu le vor putea deci 
satisface. Singur în ţinuturile grăniţăreşti este o 
situaţie mai favorabilă. 

Şcoalele confesionale, zidite de obiceiu în 
comune foarte mici şi sărăcioase, au deosebită 
importanfă. I 

Ceteşte legea din 68, care face datoare pe 

autorităţile guverniale şi administrative de-opo-
trivâ, să ajutore şcoalele lipsite ale confesiu
nilor. 

Am avut destule greutăţi şi până acuma, cu 
zidirea localului de şcoală, după prescripţiile re
gulamentare. Câte beţe nu ni-s'au pus, sub 
acest pretext ? Acum autorităţile vor putea abuza 
de două pretexte: nesuficenţa şcoalelor şi neco-
respunderea localului ! 

Arată pe lung şi cu argumente noui, luate din 
legi anterioare, cât este de nedrept, a se socoti 
în leafă venitele cantorale. 

Tot aşa de nedreaptă este instituţia, ca învă
ţătorii suplenţi să poată fi daţi la o parte după 
6 luni, fără nici o motivare. In tot felul de ofi
ciu, la notariate, parohii, finanţe, ajutorii sunt 
funcţionari statornici, cari înaintează regulat. 

Fără de a amesteca motive politice — cu 
toate că proiectul urmăreşte şi astfel de ten
dinţe ! — ca şef ai unei biserici, care voieşte să 
ia parte la opera culturală — trebuie să prote
steze în contra proiectului. 

S'a vorbit aci de puteri centrifugale. Dar, de 
ce merge în România săcuiul ca şi românul, de 
pe la hotare? Pentrucă acolo găseşte mijloace 
uşoare de traiu şi venit. De le-ar găsi aceste 
în miezul Ungariei, desigur încoace ar emigra. — 
Patria aceasta vrem să o unim cu puteri unite. 

O admirabilă vorbă a lui Justian zice: Legile 
pot fi aduse de orişicine şi oricând, dar adevă
rată putere, şi folos real ele numai atunci vor 
avea, când se vor potrivi cu obiceiurile şi nece-
cesitâţile. 

Biserica lui totdeauna a fost credincioasă sta
tului. 

Din motivele înşirate, nu poate primi proiectul. 
(Tăcere.) 

Ipoly Arnold. (Cardinalul de Eger. Un om 
foarte bătrân, dar cu vorba limpede.) Controlul 
statului şi libertatea instrucţiei trebue să stea în 
deplină armonie. Familia este supusă statului, 
însă acesta nu are drept să treacă peste anumite 
margini, sub cuvinte de interese generale. Acum, 
în faţa sufragiului universal instrucţiei poporale 
trebue sâ se dea o deosebită grije. In ţinuturile 
de puţină cultură, sufragiul universal este o nes
pus de mare primejdie (aprobări mocnite.) Din 
şcoli trebue să iasă o generaţie, care nu va uza 
de vot sub presiunea unui partid, ci sub pre
siunea judecăţii sale limpezi (aprobări.) Altmin
trelea, a da drepturi la toţi înseamnă a îngropa 
libertatea, — anarhie! (aprobări mai vii.) 

Guvernului i-se fac imputări, pentru acest pro
iect, care ar sta în afară de obligamentele sale. 
Nici decum. Instrucţia poporală este punctul de 
faţă ai democraţiei chibzuite. Proiectul acesta 
pregăteşte (numai?) terenul pentru sufragiul uni
versal. 

Face critica — pe lung şi frumos — a siste
melor pedagogice şi educaţionale din ţeară. Gre
şelile acestora s'au complectat prin greşelile per
soanelor ce le stau în frunte. Greşala principală 
este: instrucţia s'a separat de educaţie! Şi mai 
cu seamă la ţăran, educaţia este mai însemnată. 

Vorbeşte cu efect, despre puterea religiei în 
trecut, şi despre slăbirea morală fără de religie. 

Nu ne facem iluzii, şcoalele noastre poporale 
nu sunt la perfecţie. Se vor găsi multe scoale şi 
mulţi învăţători constituind chiar un fel de duş
mani, dar acestea anomalii se pot stârpi uşor prin 
aplicarea severa a legii, acolo unde s'a ivit cazul. 
(Toată lumea aşteaptă cu cea mai mare curiosi-
tate, oare ce va fi sfârşitul acestei balansări vul
peşti.) 

Este frumos, că statul îngrijeşte de starea ma
terială a învăţătorilor, dar asta încă nu e totul. 

Multă grijă trebue să inspire creşterea a înşişi 
învăţătorilor. Primejdia e cea mai mare, când la 
sate ajung învăţători cu pretenţii prea mari, ne
mulţumiţi, şi cu idei false. Aceştia nu vor fi ele
mente naţionale ci subversive. (înţelegem, socia
liştii! N. R.) 

Cu observaţiile acestea primeşte proiectul. 
A p p o n y i A. Aduce elogii antevorbitorului. 

Plângerile II. Sale Mihali sunt mai mult de formă. 
Intereselor de stat, şi naţionale trebue să cedeze 
orice. Este de acord, în premise, cu llustritatea 
Sa: cu toţii să muncim pentru patrie. In conclu
zii însă divergează. 

Cere răgaz, să studieze chestia în toate privin
ţele, înainte de a luà toate măsurile pentru regu
larea învăţământului în genere, în principiile sale 
fundamentale. 

Răspunde obiecţiunilor. — Ar fi prea multe 
dificultăţi, dacă cercetările disciplinare s'ar îm
părţi între autorităţile bisericeşti şi de stat. Ne
mulţumirea în contra proiectului nu este adâncă 
şi nu e generală. Delà multe confesiuni şi naţio
nalităţi el a fost felicitat. Dacă ar fi adevărat, ceeace 
s'a spus din partea şefilor bisericei ortodoxe, că 
de-acum credincioşii nu vor putea fi crescuţi în 
spirit evanghelic — de sigur ar fi justă mulţu
mirea. Insă, care paragraf opreşte asta? Să i-se 
spună, el o să-1 suprime ! Dreptul confesiilor, de 
a zid), şi a susţinea şcoli, de a exercita control 
şi de-a statorî regulamentul — nu este luat, nu
mai foarte puţin restrâns, în anumite direcţii. Dacă 
statul are drept să fixeze minimul calrficaţiei şi 
al progresului, el poate fixă şi minimul satârelor. 
Numai pe lângă o situaţie materială mai favora
bilă vor întră elementele mai bune pe cariera de 
învăţător. 

Recomandă să se primească proiectul. 
Rákosi J e n o : Se bucură de nivelul înalt, la 

care a fost ţinută discuţia şi primeşte proiectul. 
Se pune la vot. Senatul, afară de episcopii ro

mâni şî sârbi, primesc proiectul en bloc. (Tăcere). 
Urmează discuţia pe articole. 
Antal Gábor, superintendentul reformat, sule-

vează, că articolul 35 ar da călugărilor catolici 
cu mult mai multe favoruri, decât celorlalţi învă
ţători. Vorbeşte ironic despre catolici. Propune 
textul original al articolului. 

Apponyi pledează pentru textul actual al ar
ticolului şi scoate în relief misiunea culturală a 
călugărilor. 

Majláth G. spune, că proiectul de faţă im
pune jertfe din partea bisericei catolice, jertfe, pe 
cari aceasta le aduce bucuros pentru stat. Despre 
călugări spune, că aceştia au fost totdeauna ele
ment patriotic. 

Articolul se primeşte neschimbat. Asemenea şi 
celelalte. 

Dupăce se primeşte proiectul şi'n a treia ce
tire, şedinţa se ridică la orele 1 şi 40 m. 

Terorismul din Bihor. 
— Raport special al «Tribunei». — 

Ca dovadă a stărilor anarhice, ce sunt în Bi
hor serveşte cazul câtorva învăţători români con
fesionali, cari sub pretinsa temă, că agită în con
tra statului sunt şicanaţi din partea organelor 
oficioase, dar mai cu seamă din partea inspec
torului regesc, care pe această cale îşi câştigă 
merite neperitoare atât pentru patrie, cât şi pen
tru naţiune (?) şi urmarea — pe care bine o 
ştie dl inspector — e, că va ajunge departe. 

Anume în 8 Maiu st. n. inspectorul regesc de 
scoale poporale Vasady Lajos a raportat comisiei 
administrative comitatense despre isprăvurile să
vârşite cu ocazia vizitării şcoalelor confesionale 
româneşti. A vizitat nu mai puţin decât 111 şcoli 
şi a constatat — mai cu seamă în cele gr. or. 
— că limba maghiară nu se propune cum ar 
trebui. Pe lângă acestea a aflat cărţi oprite din 
partea ministrului de culte, apoi caete şi cărticele, 
ce conţin cântece revoîuţionare Acele şcoli sunt 
următoarele : Sân-Nicoiati, Berechiu, Homorog, 
Parhida. Dupăce a mai vorbit pe larg despre 
pretinsa idee de stat, dupăce a murdărit institu-
ţiunile şi în genere tot ce neamul nostru româ
nesc are mai scump, a propus comisiei comita
tense, ca învăţătorii Vereş Al., Gerdanu G., Paul 
P., Marcus Al. şi Cătană Ambrosie să fie traşi la 
răspundere, anume cărţile, şi caietele ce conţin 
cântectle cu pricina să fie înaintate procuraturei 
regeşti, ca procurorul pe motivul agitării încon-
tra statului s ă i pue sub acuză şi să înceapă pro
cedura încontra lor. A propus apoi ca comisia să 
raporteze ministrului de culte despre cazul acesta 
şi să pretindă, ca ministrul să efeptuiască ime
diata suspendare a acelor învăţători. 

In contra acestei propuneri a vorbit, ca mem
bru al comisiei administrative N. Zigre advocat, 
care între altele a zis, că astfel de incviziţii poli
ţieneşti nu vor aveà urmări bune. A spus, că 
cântecile acelea nici odată nu vor fi scoase din 
gura poporului român, ci din contră întocmai ca 
Kosşuth-nota, cu cât vor fi prigonite mai mult, 
cu atât se vor răspândi mai repede şi mai mult 
în popor şi se vor cântà mai cu foc. 

Pe lângă toată vorbirea dreaptă a dlui Zigre, 
comisia a primit propunerea inspectorului şi a 
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hotărît ducerea la îndeplinire a celor amintite 
mal sus. 

Ästfei prigonirile încep a lua proporţii tot mai 
mari şi în Bihor. Spiritul deşteptării nu-1 vor înă
buşi însă ci din contră ästfei de şicanări vor ac
celera deşteptarea conştiinţei naţionale şi în Bihor. 

Din sfrăitfăfate. 
Germania. 

Retragerea lui Bülow este desmin-
ţită din partea semioficiosului »Norddeut
sche Allgemeine Zeitung«. Intre împărat şi 
cancelar nu s'a ivit nici un diferend şi nici 
starea sănătăţei cancelarului nu lasă de do
rit. Bülow probabil în Iulie va petrece în 
Norderney, folosindu-se de concediul regu
lat anual. 

* 
Rusia. 

Ţarul şi Golovin. Când preşedintele 
dumei s'a prezentat mai în urmă Ia ţarul, 
acesta l'ar fi întrebat, când va lua duma 
poziţie în chestia desaprobărei omorurilor 
politice şi a terorismului ? Golovin a răs
puns, că această chestie gingaşe a rămas 
cu intenţîune nemenţionată. Ţarul i-ar fi 
spus atunci: 

— Nu uita, că întreg poporul împreună 
cu mine aşteptăm, ca duma să se declare 
în această chestie. 

Golovin i-a promis ţarului, că după re
deschiderea dumei se va pune la ordinea 
de zi acest lucru. 

* 
Spania. 

Greva senatorilor. Conform informa-
ţiunei ziarului spaniol »Imparcial« senatorii 
liberali au decis, că nu vor lua parte la 
şedinţele senatului. Cauza acestei abţineri 
delà şedinţe este următoarea : Senatorii nu
miţi (sunt şi aleşi) trebue să fie aleşi ju
mătate dintre liberali şi jumătate dintre 
conservatori, pentrucă aceste două partide 
se perândiază la conducerea regatului. Ac
tualul guvern conservator, deoarece în ur
ma alegerilor au ajuns în senat mulţi anti-
dinastici, a numit cu mult mai mulţi sena
tori conservatori, decât liberali, deşi majo
ritatea, este a celor din urmă. 

Jigniţi în dreptul lor, liberalii voiesc acum 
să protesteze prin abstinenţă. Se crede, că 
guvernul Maura va avea să întâmpine multe 
greutăţi. 

* 
Serbia. 

Rege le Serbiei şi răscoala ţăranilor ro
mâni. Di St. Cihoschi, advocat al ministerului 
domeniilor, a făcut o excurziune în Serbia şi Bul
garia. 

La Belgrad, d-sa a fost primit în audienţă la 
conac, de M. Sa Regele Petru Karageorgevici. 

Suveranul sârb, care este un mare amic al Ro
mâniei, s'a interesat îndeosebi de răscoalele ţără
neşti şi a cerut dlui Cihoschi număroase expli
caţii, în această privinţă. 

Petru Karageorgevici părea foarte bine infor
mat de cele ce s'au petrecut în ţara românească, 
în această tristă ocazie şi a atras atenţia dlui Ci
hoschi asupra ştirilor falşe şi tendenţioase publi
cate de ziare din Viena, asupra răscoalelor din 
România. 

Suveranul sârb a declarat dlui Cihoschi că nu 
s'a îndoit un singur moment, că răscoalele vor 
fi înăbuşite repede, deoarece ştie că armata ro-
este bine organizată şi disciplinată. 

M. Sa s'a interesat până şi de cele mai . mici 
detalii asupra răscoalelor. 

A întrebat pe dl Cihoschi, de numărul morţi
lor, de pagubele suferite de marii proprietari unde 
răscoalele au fost mai violente şi a sfârşit cu a-

necdota ce se povesteşte despre soldatul, care a 
împuşcat pe propriul său tată răsculat. 

La sfârşitul audienţei, Regele Petru a exprimat 
convingerea că clasele dirigente române vor 
face ceva pentru ţărani, cari se găsesc în mare 
lipsă. 

* 
Francia. 

Sărbările în o n o a r e a Ioanei d'Arc. Ma
rile sărbări date în amintirea Ioanei d'Arc au în
ceput Marţi seara. Mulţimea este enormă. S'a 
format un mare cortegiu, trupele mergând în 
cap, îndreptânduse spre Primărie, unde тші ісь 
palitatea a remis trupelor cu mare solemnitate 
steagul eroinei, în timp ce muzica cânta imnul 
naţional. 

* 
Anglia. 

Reorganizarea armatei eng leze . Camera 
Comunelor a votat zilele acestea o nouă reformă 
militară. 

Delà răsboiul transvaalian aceasta e a treia re
formă militară în sensul serviciului militar obli
gator. 

Ministrul de răsboiu Haldane a procedat în 
felul următor: El a suprimat organizaţiunile ac
tuale: miliţia, voluntarii şi yeormanry. 

Armata cuprinde soldaţi de trei categorii : 
1. Trupele active formând şase diviziuni de 

infanterie formate din câte trei brigade şi patru 
brigade de cavalerie. 

2. Un contingent special de 350 ofiţeri şi 75 
mii oameni, cari vor primi o instrucţiune militară 
timp de şase luni şi vor servi sub drapel pen
tru a pune armata de linie pe picior de răsboiu. 

* 

Marocco. 
Anarhie. Seminţia Ramai, una dintre cele mai 

puternice seminţii ale districtului Marakes a ocu
pat oraşul Marakes fără vărsare de sânge şi 1-a 
încunoştiitiţat pe Muliey Hasiz, că vor ţinea ora
şul asediat, până când li-se vor recunoaşte toate 
pretensiunile. Europenilor le-au dat 14 zile, în cari 
să se depărteze din oraş. In acelaş timp i au 
asigurat, că îi însoţesc până la mare şi se îngri
jesc să fie apăraţi. N'au voit să recunoască pe 
paşa Ben Oazi, fost guvernator în Tanger, de 
guvernor al oraşului şi l-au ameninţat, că dacă 
pleacă din Saffi, unde se află acum, toate semin
ţiile vor împiedeca intrarea lui în Marakes. 

* 
Alte amănunte . Din Tanger se comunică zia

rului »Times« : 
Din Marakes sosesc ştiri cu totul alarmante 

dar cari se contrazic între ele. E sigur numai 
faptul, că Muley Hafid n'a acceptat încă propu
nerea mai multor triburi de a fi ridicat pe tron 
şi că aceste triburi au întreprins în mod public 
revolta contra sultanului. Un crucişător francez 
va pleca mâne de acî la Mogabot pentrucă sul
tanul a trimis număroase muniţiuni şi arme tri
burilor vecine cu posesiunile franceze şi spa-, 
nioie. In curând va pleca şi un crucişător spa
niol la Mogabot. 

împărţirea armelor între triburile cari se află la 
graniţa franceză ameninţă în mod foarte serios 
posesiunile franceze şi spaniole. 

»Agentia Havas« află din Marakes, că inci
dentele produse printre triburile delà sud par a 
voi să împiedece pedepsirea asasinilor doctorului 
Mauchamp. 

* 
O explicaţie necesară. »Le Temps«, în nu-

merile delà 13 şi 14 Martie a expus faptele pri
vitoare la neînţelegerile dintre Franţa şi Germania 
privitoare la interpretarea unor părţi din actul de 
Ia Algeciras. Se pare că o explicaţie sinceră poate 
aplana conflictul. 

Faptele acestea sunt de cea mai mare simpli
citate. Actul delà Algeciras în articolele 106 şi 
107 a dispus că ori de câte ori guvernul cheri-
fian ar vrea să se adreseze Ia industriaşii străini 
pentru lucrări publice, ori cari ar fi, va trebui să 
recurgă la licitaţie publică fără excepţie de naţio
nalitate. Aceste articole exclud orice posibilitate 
pentru casele europene de a trata direct cu ma-
ghzenul pentru ori ce fel de lucrări. 

Ori casa germană Renschenhaus a tratat cu 

Torrés pentru construirea la Tanger a unei reţete 
de canalizări şi a unui bulevard pe malul mărei. 

Nimic mai firesc ca o casă comercială, care n'a 
semnat actul delà Algeciras, să caute avantage 
de acest fel. Dar dacă aceste concesiuni sunt 
contrare angajamentelor luate de guvernul ger
man, este firesc ca acesta să facă zisei case ob-
servaţiuni formale. 

Ceeace este curios, în cazul prezent, este d 
doctorul Rosen, ministrul Germaniei, nu pare 
de toc a fi făcut asemenea observaţiuni. Dl dr. 
Rosen este un funcţionar activ, de carieră, şi care 
poate că în funcţiunile inferioare a prins gustul 
discuţiilor mici, al şicanelor. Prezenţa sa la Paris 
în Septembrie 1905 n'a uşurat de loc încheiarea 
acordului franco-german, pe care prinţul de Ra-
dolin era gata să 1 încheie într'un spirit mai larg; 
Acuma, nu se inspiră de spiritul şi de litera ac
tului deîa Algeciras, şi a acordat sprijinul său 
casei Renschenhaus. 

Este clar că acest sprijin nu poate fi menţi
nut de guvernul imperial. Germania a voit sase 
facă conferenţa delà Algeciras, Franţa primind 
să ia parte, a fost sinceră. Angajamentele luate 
acolo trebuesc ţinute. 

Licitaţia are de scop de a disciplina concu
renţa internaţională, şi este o garanţie de linişte 
politică. 

Dacă maghzenul vrea să facă un canal şi un 
bulevard, să facă licitaţie. 

Acum de curând, cu prilejul unei afaceri dete-
grafie fără fir, în care nu s'a cerut nimic magh-
zenului, şi în care maghzenul nu făcuse nici o 
concesiune, presa germană a învinuit pe Franţar, 
că a violat actul delà Algeciras. 

Am arătat cu actele în mână că nu era violare. 
Totuşi, într'un spirit de împăcare recunoscut de 
»Kölnische Zeitung«, am negociat un acord în 
patru, şi prin intrarea Germaniei în această ope
raţie, ea a recunoscut că nu este vorba de o »lu
crare publica«, din cele prevăzute de actul delà 
Algeciras. 

La Tanger cazul este şi mai clar, aşa de clar, 
în cât nu-i va fi greu de Ioc dlui Iules Cambon 
să se pună de acord cu prinţul de Bülow şi cu 
dl de Tschirsky. 

Punctul de drept nu este discutabil. In ce pri
veşte partea politică, în ultimul său discurs, ţinut 
cu prilejul instalărei ambasadorului francez la 
Berlin, împăratul Wilhelm a reamintit relaţiunile 
bune şi cordiale ce domnesc între cele două ţări. 

Pentrucă aceste relaţiuni să devie şi mai bune 
este necesar să se respecte actul delà Algeciras. 
Dacă una din părţi nu-i observă obligaţiile, cea
laltă parte nu va aveà nici o raţiune să se su
pună la negocieri ulterioare. Şi neîncredere în-
drepţită, — ar fi urmarea acestei stări de lucruri. 

De aceea nu admitem nici o singură clipă pre 
supunerea că guvernul german poate refuza să 
dea dreptate observaţiilor dlui Iules Cambon. 

N0UTÄTI. 
A R A D , 10 Mai n. 1907. 

— Petrecere în Arad. Atragem din 
nou atenţiunea publicului românesc andan 
şi din împrejurime, că Duminecă seara la 
8 ore tinerimea română locală aranjază o 
petrecere cu dans în sala cea mare delà 
otelul »Crucea alba« în beneficiul bibliotecii 
institutului teologic-pedagogic din loc. In
vitări nu s'au trimes. Preţul de intrare: de 
persoană 2 cor., de familie 5 cor. 

— L o g o d n ă . Gentila domnişoară Victoria 
Dimitrescu din loc şi simpaticul funcţionar delà 
»Victoria«, dl Virgil Antonescuîşx anunţa logodna, 
celebrată la Arad ieri, în 9 c. 

Sincerile noastre felicitări ! 

— Propunere folositoare. Ni-se scrie, 
că în şedinţa comitetului comunal din Al
mas, ţinută în 7 Maiu preotul Al. Nica a 
făcut propunerea bine simţită şi primită cu 
unanimitate şi plăcere ca birturile să se în
chidă în toate Duminecile şi sărbătorile, ca 
prin aceasta să se dedeie tineretul a merge 
la şcoală şi a ceti cărţi folositoare din bi-
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blioteca şcolară, de care dispune comuna 
Almas. 

Pildă bună de imitat Avir celor che-

— Serbarea juni lor. Obişnuita serbare din 
Miercurea Paştilor a »junilorc din Braşov s'a ţi-
mrt şi în anul acesta, favorizată fiind de un timp 
frumos. S'a făcut escurzia »între pietrii«, de unde 

, cele patru companii de juni s'au reîritos spre 
I sară, defilând prin Oroaver în faţa unui public 
i de 8—10,000 de oameni de toate naţionalităţile 
= şi in sunetul muzicei militare. 

— Academia de muzică din Budapesta cu 
toamna viitoare se va muta de pe calea Andrássy 
în noul palat, clădit în colţul străzilor Király şi 
Oyár. 

— » Viaţa Basarabiei « este titlul unui nou 
ziar, care apare la Chişineu, sub direcţiunea dlui 
Alexis Nour. Nrul 1 a apărut pe sărbătorile Paşti
lor. Cuprinde 4 pagini, format mare şi costă pe 
3 luni 8 cor. până la sfârşitul anului 20. Pentru 
ca ziarul să poată fi cetit şi de moldovenii ţărani 
din Basarabia este tipărit şi cu litere ruseşti. Ii 
dorim succes. 

— însurat de 17 ori. Bine înţeles, că numai 
in America se poate întâmplă acest lucru. John 
Barver însă s'a însurat de atâtea ori fără să-i fi 
murit nevestele şi fără să fi divorţat. înţelegeţi 
•deci, că se folosia de mania însuratului, ca să 
ţjună mâna pe parale, căci nefiînd sentimental, 
riti voia să ştie de dragoste. Când să-1 prindă 
poliţia, şi-a făcut nevăzuta urma. 

— Hugo Schmidt , un conducător socialist 
austriac a murit în etate de 62 ani. 

— Hymen. Tinărul învăţător Aurel Borlea 
din Moneasa şi-a logodit de fiitoarea soţie pe 
amabila domnişoară Ecaterina Ţucra din Buteni. 

Felicitările noastre. 

— Foc groaznic. Suntem informaţi, 
că un foc groaznic a pustiit comuna Ostro-
vul-mare lăsând în cea mai amară mizerie 
fartea cea mai mare a locuitorilor. Din 
îhtreaga comună abia au putut fi mântuite 
vr'o 24 de case. Cauza acestei nenorociri 
nu se ştie încă. Mai trist e că numai foarte 
puţini locuitori au fost asiguraţi la banca 
>Transilvania«, aşa că cei mai mulţi ră
mân fără ajutor. 

îndemnăm, deci şi de astă dată pe fraţii 
noştri, că apropiindu-se timpul periculos de 
incendii şi alte nenorociri să-şi asigure 
avutul lor la banca română »Transil-
vania«. 

— Erupţia vulcanului Etna. Ziarul »Tri-
buna« din Roma află din Catana că erupţiunea 
de fum şi de lavă a craterului principal ai Etnei 
continuă. In timpul nopţei fumul a fost atât de 
abundent încât s'a coborît asupra oraşului ca o 
adevărată ceaţă, care a întunecat totul. Pe vârful 
Etnei se vedeà la intervale o mare lumină care 
provenea din erupţiunea vulcanului. Azi cerul 
este acoperit şi aerul greu, iar craterul aruncă 
mari cantităţi de fum. ln câteva localităţi s'au 
produs mari cutremure de pământ, dar populaţiu-
nea este liniştita. 

— O întrecere a ba loane lor . Cel mai mare 
balon francez »L'Aigle«, de 4150 de metri cubici, 
s'a ridicat Sâmbătă seara delà Saint-Cloud, având 
în navetă zece dintre cei mai îndemănateci aero-
nsuţi, între cari şi Santos Dumont. 

Curând în urmă s'a urcat şi micul balon »Mi-
kromegas« cu un singur aeronaut. Dimineaţa ur
mătoare amândouă baloanele s'au coborît pe 
4iscat după o călătorie de 12 ore. 

Balonul cel mic s'a lăsat la Persac, în depar
tamentul Vienne, adecă la distanţă de 320 de 
•chilometri de punctul plecărei, pe când »Aigle« 
a străbătut în acelaşi timp numai 172 de chilo
metri, coborîndu-se la Blois. 

In timpul călătoriei, temperatura s'a coborît 
până la 8 grade sub zero. 

— In contra ceremoniilor religi
oase. Studenţii universitari din Praga, atât 
germani cât şi boemi, au aranjat ieri o ma-
nifestaţiune împotriva ceremoniilor religioase 
la universitate. 

La această manifestaţiune s'au alăturat şi 
câţiva profesori. Oratorul studenţilor cehi, 
protestând împotriva facultăţei teologice, a 
ameninţat, că toţi studenţii se vor pune în 
serviciul mişcării »Los von Rom«, dacă nu 
se va pune capăt ceremoniilor bisericeşti la 
universitate. Trebue să se obţină cu orice 
preţ emanciparea de Roma, continuă ora
torul. Năzuinţa spre acest scop va fi foarte 
favorabilă pentru aplanarea conflictelor na
ţionale. 

— Mulţumite publice . In anul trecut în-
scriindu-se din comuna noastră Vaca, 7 inşi ca 
membrii ajut. la Asociaţiune am înfiinţat pe baza 
statutelor Asociaţiunei, agentură. Totodată am 
înfiinţat şi o bibliotecă poporală din cărţile dă
ruite de Asociaţiune şi de Academia română, 
apoi de d-nii : dr. T . Tisu med., dr. I. Papp adv., 
d-na Olimpia O. Damian, dr. P. Oprişa dir. gim. 
toţi din Brad, dr. I. Damian cand. de advocat în 
Deva, T. Brana negustor, I. Bârna înv., 1. Rusu 
preot, M. Popovici teoiog, N. Cleju student, I. 
Costea şi Biserica gr.-or. din Vaca, P. Popa inv. 
Ribicioara. Afară de aceştia ne-au mai dăruit 
multe cărţi mult onoraţii domni N. Iorga, prof. 
univ. şi I. Kalinderu din Bucureşti, iar dl Victor 
Ancean subjude în Взіа-deCriş a dăruit 5 cor. 
pentru procurare de cărţi. Tuturor stim. dăruitori 
în numele comunei noastre le aduc şi pe calea 
aceasta cele mai profunde mulţumite. — Atât la 
adunarea de membri pentru Asoc. cari în anul 
acesta s'au înmulţit la 29, cât şi la înfiinţarea 
bibliotecei am fost ajutat de T. Brana negustor 
şi de I. Indri 1. Iovu plugar în Vaca, cărora încă 
le mulţumesc. 

Biblioteca noastră, care azi constă din 501 
cărţi în 160 tonuri şi 341 broşuri în valoare de 
cor. 67954 se păstrează într'un dulap de sticlă 
într'o odaie delà şcoală. In odaia bibliotecei se 
mai află şi o masă lungă cu laviţi pe delături, 
unde în sărbători ş\ iarna, sările se adună oa
meni şi cetesc, afară de cărţile împrumutate pe 
acasă, despre cari se poartă şi un registru. 

îmi ţin de datorinţa să aduc mulţumită cu 
ocaziunea aceasta şi mult onor. nostru domn 
protopop şi deputat dietal V. Damian, care a bi
nevoit a ne abona »Poporul roman« în 10 ex. 
pentru comună. Vaca, 7 Maiu 1907. Ioan Bârna 
învăţător. 

— La sfatul şi stăruinţa subscrisului pe sitele 
sărbători ale Paştilor s'au făcut următoarele do-
naţiuni : Vasilie Fiorea a donat un rând de or
nate complect (luminate) în preţ de 70 cor., d-na 
înv. Olga Botici un acoperemânt pe sfta săru
tare foarte frumos brodat de mâna sa, în preţ de 
20 cor., Moise Bărbatei icoana învierii 10 cor., 
Mara Lăscuţ, tipicul învierii în preţ de 3 cor., 
pentru cari fapte frumoase creştineşti D-zeu să 
Ie răsplătească cu bine. Almas, 9 Maiu 1907. 
AI. Nica, preot. 

— Cuvântări funebrale . Se recomandă în 
atenţiunea on. preoţimi, cuvântările funebrale ale 
lui Samuil Clain de Sad editate cu litere latine 
de preotul Ioan Nicorescu din Curticiu. Aceste 
cuvântări, compuse de fericitul Samuil Clain de 
Sad, pe înţelesul tuturor şi astfel foarte potrivite 
pentru popor, nu se mai aflau decât ici-colea, pe 
la unii preoţi mai bătrâni. Editorul de acum Ioan 
Nicorescu, reproducându-le, face preoţimei un 
bun serviciu, dându-i astfel prilej a şi-Ie procura 
cu preţul de 2 cor. 

S'a pierdut urma unui vapor. Din Milano 
se telegrafiază, că societatea de navigaţiune, »Ve-
loce« e cât se poate de neliniştită, pentrucă nu 
are nici o ştire despre vaporul »Citta di Milano«, 
care a plecat din Neapol la 8 Aprilie. Pe vapor 
se aflau o miie de emigranţi. 

— Primirea e lev i lor în ş coa la c. şi r. d e 
cădeţi. Ni-se comunică : Pe anul prim a şcoalei 
c. şi r. de cădeţi (infanterie) din Sibiiu, se primesc 
cu începerea anului şcolar 1907/1908 (mijlocul 
lui Septemvrie) aproximativ 30—35 tineri fisiceşte 
apţi cari cu 1. Septemvrie anul curent au împlinit 
etatea de 14 Ш, dar nu au trecut peste etatea 
de 17 ani, simţesc în dânşii' aplicare pentru ehe^ 
marea militară, şi au absolvat cu succes cel pu
ţin suficent patru clase civile sau patru clase 
delà o şcoală medie. Condiţiunile de primire cart 
totodată cuprind şi forma rugării se pot căpăta 
pe lângă trimiterea anticipafivă de 45 banf la 
şcoala de cădeţi. 

Petiţiunile de primire pentru locuri de plătit 
sunt a se înainta la comanda şcoalei, imediat 
după primirea testimoniului delà finea anului 
şcolar curent, dar cel mult până în 12 Iulie st. n. 
Dacă pefentul are să mai facă vr'un examen de 
amendare atunci trebue să trimită un atestat ih-
terimal. Cererile necomplete, care se înaintează 
tocmai la terminul ultim, adecă 12 Iulie st. n. 
nu mai pot fi luate în consideraţiune. 

E de observat, că cereri care intenţionează ob
ţinerea unui loc de tot gratuit, fondat din partea 
statului, sunt a se înainta necondiţionat la mini
strul r. unguresc de honvezi pentru apărarea ţării, 
până Ia terminul hotărît, publicat in foaia ofi
cioasă » Rendeleti Közlöny, t 

-- Ospătărie naţională în Arad. Recomandăm cea'to-
torilor noştri ospătăria naţională românească din Arad. irt 
strada Boczkó, aproape de centrul oraşului, ducând tram
vaiul pân'acolo, di Ignatie Pasca a zidit un. frumos ote 
(cu 25 camere) şi restaurant, care poate fi un loc de în
tâlnire al tuturor românilor călători. Este şi o datorinţa »A 
sprijini, fiind român, dar şi de altfel otelul, mai ieftin de
cât toate, oferă cel mai mare comfort, fiind aranjat foarte 
modern. 

— Antidot este medicamentul cel mai bun 
contra durerii de cap, migrenă, trocnâ. Pentru 
efectul admirabil a fost premiat la expoziţia 
de higiena din Paris, Londra, Berlin şi Bruxela 
cu medalia de argint. Medicamentul nu trebuie 
beut, ci pe palmă pus şi sorbit. O sticlă de 
Antidol costă 1'20 cor. Se capătă în toate far
maciile şi în laboratorul chemic a lui Vilmos B. 
Debreczen. 

— Nu ştie ce e spre binele lui, cel-ce spre îngriji-
re« mustăţilor foloseşte tot felul de unsori. Ceea-ce dă 
coloare frumoasă mustaţelor, ce le întăreşte şi le îndeasă 
este numai vestita unsoare de mustăţi de Hajdúság (Haj
dúsági bajuszpedrő,) inventată de Orosz Nagy-Ferencz 
farmacist în Debreczen. — 3 şcatu'e 2 cor. 50 fii., trimise 
rauco cu rambursa. 

— Medicină sigură contra ofticei. Durere, boala 
aceasta tot seceră încă multe mii de vieţi; humanismu-
ridică palate, medicul face medicini, dar toate nu sunt si
gure. Multele scrisori de mulţumită şi recunoştinţă dove
desc, că C i o r b a C a s ti Ho (Castilió fenyő szörp) de fag 
a lui Kun István e pe cale bună, nimicind rând pe rând 
în multe cazuri. Se poate comanda la Kun István, apo-
tecar, în Hajduszovát. 

— Faţa fragedă şi mâna albă este de cea mai mare 
importanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marti şi săpun Marta, fiindcă nu-' 
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T ő -
nay Imre şi W a e h sm a п n Jenő, droguerie şi parfume 
rie în Szabadka. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti 
(3 metri) pănură de lână fl. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şi 
cereţi mustră. Exclu a'va măgăzină a fabricei de pănuri 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Faţă frumoasă nu pntem aveà decât numai prin 
folosinţa continuă Crema viorea (Ibolyka) apa de spălat 
viorea, săpun viorea şi pudra viorea a Iui B a 11 a. Mai 
mult între anunţurile din ziarul acesta. 

F R A N Z J O S E F Apa purgati 

m e d i c a m e n t fără păreche contra circulaţiei 
neregulate a sângelui . 

articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
sä amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. -= 
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Ultime informafiani. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Arad, 10 Maiu 1907. 

- Moştenitor de tron spaniol. Regina 
Spaniei Victoria Eugenia a dat naştere ieri 
unui copil de parte bărbătească. Bucuria e 
mare în ţara întreagă. 

Consiliu de miniştri. Azi a avut loc 
în Budapesta consiliu de miniştri, în care 
s'au desbătut chestiile politice actuale. 

Ministrul-preşedinte englez, Campell-
Banermann, răspunzând la vorbirea cance
larului german Bülow, dă expresie regrete
lor sale, că Germania nu va luă parte la 
conferenţă de pace din Haga şi declară de 
neadevăr afirmarea, ca Anglia ar fi adus pe 
tapet chestia desarmărei numai ca să ispi
tească părerea Germaniei. 

Concert, petreceri. 
— Tinerimea din Vidra de sus invită la con

certul împreunat cu teatru şi joc ce-1 va aranja 
Duminecă, la 29 Aprilie (12 Maiu) sub condu
cerea dlui învăţ. Ioan Luca. începutul la 8 ore 
seara. Venitul este destinat pentru gimnaziul din 
Brad. 

* 
— Inteliginţa română din Zam şi jur învită Ia 

concertul împreunat cu producţiune teatrală, care 
se Va aranja Duminecă, Ia 12 Maiu st. n. 1907 
în sala hotelului de lângă gară. începutul la 8 
ore seara. Venitul curat e destinat pentru gim
naziul din Brad. După producţiune dans. 

* 
— Corul vocal bisericesc gr. or. din Mehadia 

aranjază la Dumineca Tomii, în 12 Maiu 1907 
st. nou în sala de joc delà hotelul » Calul alb« 
concert împreunat cu teatru. 

* 

— Reuniunea română de cântări din Sebeşul-
săsesc învită la concertul, care se va da la 12 
Maiu st. n. 1907 (Dumineca Tomii) în pavilonul 
delà hotel »Central« din Sebeşul-săsesc. Diri
gent : Octavian Murăşan. începutul la 8 ore 
seara. 

— Societatea română de cântări şi muzică în 
Caransebeş învită la reprezentaţia teatrală-muzi-
cală ce o va aranja Duminecă în 29 Aprilie (12 
Maiu) a. c. (Dumineca Tomii) în sala mare a ho
telului »Lichneckert«-

* 

— In teatrul orăşenesc »Armonia« din 
Cernăuţi se va preda Vineri în 17, Sâm
bătă în 18 şi Duminecă în 19 st. n. 1907 
» Noaptea de sf. George«, operetă comică 
în 3 acte, după un vovedil de Teochar Al., 
prelucrată de Tudor cav. de Flondor cu 
concursul autorului. Muzica de T. cav. de 
Flondor şi dirigentul corului : prof. Anton 
Koller. începutul precis la 7 şi jum. ore 
seara. 

BIBLIOGRAFIE. 
Vierul român sau »Noua cultură a viilor« este 

al 14-lea volum al bibliotecei editate de »Reuni-
unea română de agricultură din comitatul Sibiiu-
lui«. Autorul broşurei e dl N. Iosif, înv. Broşura 
se estinde pe 77 pagini şi costă 70 bani. 

Carte didactică aprobată. Ministrul cul
telor şi al instrucţiei a aprobat cu rezolu-
ţîunea sa delà 28 Martie a. c. nr. 28.419 
următoarele scrieri de ale dlui Iuliu Vuia. 

1. Curs practic de limba maghiară pentru 
clasele 1, 2 şi 3 ale şcoalei primare, care 
cuprinde: exerciţii de cetire, intuiţiune şi 

gramatică, precum şi elemente de aritme
tică şi geografie şi 

2. Curs practic de limba maghiară pen-
ru clasele 4, 5 şi 6 ale şcoalei primare, 

care cuprinde: exerciţii de cetire, intuiţiune 
şi gramatică, precum şi elemente din arit
metică, geografie, istorie şi constituţie. 

Abcdar după metoda sunetelor vii de I. Vuia 
ediţia II. Preţul 40 fii. 

Tabelele de cetire se capătă numai la dl Iuliu 
Vuia în Comloşul-mare cu 5 cor. 72 fileri gar
nitura. 

In tipografia diecezană din Arad (Battyányi u. 
2) au apărut: 

Curs practic de Fizică şi Chemie pentru cursul 
primar de Iuliu Vuia, aprobat de ven. consistor. 
Este unicul curs de Fizică la noi, scris pe baza 
noului plan. Preţul 50 fii. 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta . 

Budapesta, 9 Mai 1907. 

INCHEEREA la 12 ORE : 
Orâu pe Aprilie 1907 (50-klg.) 9-22-9.23 
Secară pe Aprilie 1907 796—7-97 
Ovăs pe 1907 691—6-92 
Cucuruz pe Maiu 1907 5-94—5-95 
Orâu pe Octomb. 1907 9-66 —9-67 

INCHEEREA la,5 ORE:-

Orâu pe Aprilie 1907. 
Secară pe Aprilie 1907 
Ovăs pe Aprilie 1907 
Cucuruz pe 1907 
Orâu pe Octomb. 1907 

8-09-8-10 
7-79—7-80 
6-85- 6-86 
5-80—5-81 
9-33—9-34 

! Preturile socotite după 100 kgr. şi în bani gata. — 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar Oeorge Nichin. 

A V I Z ! 
A m o n o a r e a a d u c e la cunoşt inţa On . 

publ ic că s m deschis 

cancelarie avocaţială 
în M a r i a - R a d n a 

(în casa fostului a d v o c a t M a g d a ) . 

Cu st imă : 

Dr. (oan Ursu, adv. 
Concurs. 

Pentru ocuparea postului 

de contabil 
la »C1ACOVANA« institut de credit şi economii 
societate pe acţii în Csákóvá, se escrie concurs 
cu condiţiunile următoare: 

1. Salar anual 1600 cor. 
2. Locuinţă în natură în casele institutului, con

statatoare din : 3 chilii, culină, cameră, pod, piv
niţă, în curte separată. Locuinţa se poate ocupa 
numai Ia 1 Iulie st. n. 1907, până atunci compe-
tinţa de locuinţă va solvi-o institutul în bani. 

3. Tantiema statutară. 
4. Cei-ce doresc a reflecta la dobândirea aces

tui post, au să documenteze, că au absolvat şcoala 
comercială, că au prestat examenul de maturitate 
şi că posed limba română, germană şi maghiară 
perfect în vorbire şi scriere; şi că sunt capabili 
a compune independent bilanţul. 

Rugările sunt a se adresa direcţiunei institutu
lui »Ciacovana« în Csákóvá (Temesmegye) până 
incluzîve 3 0 Maiu st. n. 1907. 

Numai cei cu praxă de bancă vor fi luaţi în 
consideraţie. 

Noul ales are să-şi ocupe nostul la 15 Iunie 
st. n. 1907. 

Alegerea va fi în 1 Iunie st. n. 1907. 
Dat în şedinţa plenară a direcţiunei, ţinută în 

9 Maiu st. n. 1907. 
Direcţiunea. 

D e s c h i d e r e a 

berăriei „CrnceaMică" 
Aduc la cunoştinţa onor. public, că ia 

hotelul >Crucea-Albă* în partea dinspre 
str. Deák Ferenc, am deschis un nou locat 
de berărie, cu întrare imediată din stradă. 

Ünde vind 

b e r e a d e C u r t e 
a » Primei berarii maghiare pe acţii din Kő
bánya «, paharul cu іб fii., halba cu 24 fiL, 
totdauna proaspătă. 

Pentru a se transporta la case, am Intro
dus halbe familiare de 2, 4 şi 6 litre, cari 
se trimit acasă la comandă fără o tacsa 
specială. 

Pentru ceace solicit părtinirea on. public. 

Cu stimă: Braun Gusztáv, 
hotelier. 

Arunca în foc Ш 
întrebuinţate şi cumpără numai cele făcute 

din c e l u l o i d . c e î n P r i v i n t a calităţii 
7 şi a eruţării sunt in

dispensabile pentru fiecare domn. In toată 
vremea mare asortiment de modele de ră
măşiţe din celuloid albe şi colorate, — şi 

cataloage trimit gratuit. — Cu stimă: 

L a u r i t z F e r e n c z 
pregătitor de gulere şi mangete din celuloid 

Timişoara-Jozefin, strada Csillag nrul 17. 

Constantin Georgevici 
croi tor de na ine preoţeş t i 

VERSEC, strada G ö d ö r nr.22. 

R e c o m a n d ă în a tenţ iunea binevoitoare a 
clerului pregătirea a lor 

to t fe lu l d e ha ine p r e o ţ e ş t i 
p e l â . r a g ' â p r e ţ u r i f » v o r * « . t > i l e 

si serviciu prompt. 
L?. comande se cere trimiterea unei odăj

dii mtrebuiuţa te . 

Atelier 
technic şi medical de dinţi 
Am onoare a avisa pe St. public, că 'n Arad, 

József foherezeg-ut nr. 1 am deschis 

un a te l i e r 
technic şi medical de dinţi, 
unde săvârşesc tot felul de operaţiuni în branşa 
.. aceasta cu punctualitate şi preţuri moderate 

Cu deosebită stimă 

V A J O . V B E I V Ö . 
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NAGY FERENCZ 
farmacie şi laborator 
d e art icole c o s m e t i c e 

DEBRECZEN, colţul străzii Şaş 
recomandă cele mai renumite medicamente ale sale. 

132 de ani cu bun renume 1! 

Fabrica Iui 

rHaJdusSgî Pomăda de mustaţă 
DE HAJDÚSÁG! 

Mustaţa e frumoasă 
dacă întrebuinţezi, 

p o m ă d a H a j d ú s á g , 
cea mai bună pentru creşterea şi potrivirea muşte 
ţelor, pregătită din materie neunsuroase. Efectul 
se vede foar te Iute si cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin 
lege. Un borcan 50 fii. Prin postă se trimit numai 
3 borcane cu 2-15 Cor . Pe lângă rambursa gratuit. 

Mai mul ţ i de o mie de medici r enumi ţ i r e 
c o m a n d ă şi c o m a n d ă pac ien ţ i lo r loi 

Balzamul regesc 
contra podagre i şi a reumei, 

Védíeav " r ecunoscu t ma l b u n med icamen t d e î n . 
" i ^ t r e a g a lume . 

•O sticlă 2 cor . In provincie 2 cor. 50 fii. 3 sticle 6 co r . 65 fii. pe 
ingă rambursa gratuit. Medicament îngăduit de către ministrul de interne . 

O mare bucurie poate fi pentru dame, ci am 
ventât un medicament, unicul , ce nu-i stricăcios 

pentru pielea fetei. 
Ştiind că toate alifiile de pân'acum pentru înfrumşeţarea feţei sunt 

«tricăcioasă, după multă străduinţă mi-a succes, se inventez un medica
ment nestr icăcios . Nu conţine mercur lu , prin urmare : 
/ " V a m a P á 4 r e unica nestricăcioasă contra p is t ru i lor , jubr l -
V r e m a I Лу ţ i lor şi a l te boa l e d e piele. 

dealătură ori ce beş i că tu ră , peciugini şi ori 
ce p a t ă . 
face să dispară sbârciturile, fata pielei o face mai 
fină şi mai curată. 
nu conţine nici p l u m b nici me rcu ru l , şi astfel 
nu e stricăcioasă. 
nu conţine materii unsuroase, e în formă de spumă, 
cu miros plăcut şi nu face să lucească faţa. 
se poate folosi şi ziua, deoarece nu conţine un
soare şi stiplimeşte bine poudra. 

Un borcan de CREMA FÁY 1 cor . Săpunul Crema Fáy, regele să
punurilor de toaletă: 1 cor . 
B . a а | « і а ~ £ w întrebuinţată cu crema cu tot redă feţei o culoare 
• ы П Г в Г в у frumoasă, purpurie. O cutie 1 cor . 

Pentru sulemenirea feţei Ж и ? А « 
•ţi roşie închis nrul 13, deci la comande rog să vă provocaţi la numeri. 
Acestea alifii sunt atât de naturale, încât ori cine le poate întrebuinţa fără 
se observa însă. — Uu borcan 4 c o r . — — — — — — — — 

¥ Aa Л і о г г и і m a ' k u n m e dicament pentru delaturarea a 
U C Uloll UI. pistruilor efect admirabil, căci îndată redă feţei 

culoare curată, şi nu-i stricăcios. Preţul unei sticle 1 c o r . 20 fii. Săpun 
de fiară pentru aceasta apă 80 fileri. — — — — — — — — 

CREMĂ MY. 

Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 
Crema Fáy 

Medicament pentru vopsirea părului ™ 
brunet şl negru. Efect la moment. O singură vopsire e îndeajuns, ca pa
ră! sau mustaţa o l u n ă să aibă cuioarea ce-o doreşte. Nu înăspreşte pa
tul. O sticlă cu med icamen t p e n t r u o r i şi ce c u l o a r e 4 cor. , ce 
e de ajuns pe un an întreg. — — — — — — — — — — — — — 

Picturile Senega pentru piept. ^ " I L : 
deosebi pe vremea, când e noros mulţi sufăr dn t u să , r e s p i n a r e nere 
gulată, as tmă, n ă d u ş e a l ă etc. Aceste boale îl istonesc pe om în un 
grad, că de mulieori abea poate să doarmă, asudă, are dureri de cap, 
spate. De toate acestea se poate mântui uşor, dacă întrebuinţează Pică
turile Senega pen t ru piept . Preţul unei sticle 1 cor . 40 fii. , 
ЙІАЛЛТТПІП e s t e c e l m a i b u n m e d i c a m e n t pentru boale venerice 
JjlCUUlllllli atât la bărbaţi cât şi la femei. In o s ă p t ă m â n ă 
deplină î n sănă to şa r e ch ia r şi Ia m o r b u r i l e vechi . Mare discreţie, 
ft din afară cu inscripţie .Colonialec Preţul unei sticle cu cele necesare 
ce ajunge se vindece pe femeie sau bărbat, 3 cor . 50 fii. — — — 
РІІ11ІА BoCQffÎTUÎn u m c l 1 ' medicament în caz deneregularitate 
lUUirj llGouli^lllli, periodică, la dureri ascunse şi la răceli 
4t acest soi. încea tă durer i l e , la m o m e n t r e d ă s ă n ă t a t e a . — Un 
borcan 2 coroane . — — — — — — — — — _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

alui NAGY. Frecând 
ginginele cu ele, du . 

fcrile de dinţi provenite din ori ce canză, ncetează la moment. O sticlă 
70 de fii. 

F A R M A C I A 

OROSZ NAGY FERENCZ 
D E B I Œ C Z E N . 

Comandele pentru liferarea se face cu reîntoarcerea poşte 
ÎN ÎNTREAAĂ LARA. 

Picături indiane pentru dinţi 

Lui K. Aliiiiiiti, 
pregătitor de haine preoţeşti 

• • Ú J V I D É K M • 

Recomandă atelierul său asortat cu tot 
felul de recvizite şi haine preoţeşti de îm
brăcat în vremea slujbei în 
biserică. 

P r e g ă t e ş t e tot felul de 
icoane sfinte legate foarte fru
mos cu aur şi mătasă. Pregă
teşte steaguri, prapore, şi altele. I 
Icoana mormântul lui Christos 
îl face foarte frumos. 

La cerere trimite catalog 4 
şi preţ-curant gratuit. 

€ л\? fatal 

Provisiuni de maşini cu vapor 
LOCOMOBILE 

făcător de jirezi de paie 
în formă întrebuinţată şi cu dregere 

se po t căpăta pe lângă condiţi i de plătire 
foarte favorabi lă la firma 

S E I F R I E D H U G Ó 
BUDAPEST, V., str. Katona József 17. 

Croitorie elegantă de haine bărbăteşti. 
Itiokai Tóth Lajos 

A Y* ad, Falatul Neumann 
Stofe de prima calitate englezeşti. In 

special 

^ Е Е Croitorie pentru preoţi. 
Reverenzi, pardesiiiri şi alte haine la co
mandă ori gata. 

îşi recomandă bogatul m a g a z i n care 
este primul în Arad. 

— — Preţuri solide. — — 
i » m iiiiiiiiir—ТДИПГП1 IHM i m • і г п і ш і ш ж — і т ш w m 

Masini de cusut. 
De tot noui cu 3 0 fl. şi mai 

mult; expert reparate pentru fa
milii şi industristrieşi delà 12 f l . 
în sus le liferează pe lângă ga
rantă 

Habán József, mechanist 
Budapest, Almássy-tér 14. 

— Preţuri curente i lus trate s e trimit gra t i s . — 
Corespondenţă în limba maghiară, germană 

si s' .ovacă. 

„Laboratofia Cosmétique Matild y ' 
Contra catharelor cele mai învechite a le 

47 Klgr. cântărea 
dl Dr. Gera Attila din Volo-
sánka, care din tnbercn-

losă 8'a vindecat prin siro
pul de brad Castillio şi de 

sirupul Hypophosphát 

s'a îngrăşat de 130 Klgr. 

mai folositor ѳ decât ori şi ce altele s iru-
. pul d e brad Cas

ti l l io. Alina tasa,în-
ceteazà asudările de 
peste noapte, paten
tează apetitul bolna-
vnlui,ÎBceteazăscni-
parea de sânge. Pre
ţul unei sticle 2 cor. 
40 fii. In casări de 
tot grave şi pilulile 
„ Guajacol in " o 
cutie 4 cor. 

Pentru anemic i , 
femei în g a l b l 
n a r e , pe cari ti 
doare foarte malt 

mijlocul spatelor, 
căror le slăbesc pu
terile la an lacra 
băgatei, pe cari con
secvent îi doare ca

pul slabilor, cari doresc că se ingraşe şi în
tărească, cel mai ban medicament e „SYR 
HYPOPHOSPH. C o KUN", recomandat 
de mai mulţi medici. 0 sticlă 2 cor. 40 fii. 

Epistole de recunoştinţă în schimbul tim
brelor de trimetere pot da ori şi cui. 

Iată câteva: 
On. Dlui Kun István, farmacist în Hajduszovit 

Vă rog a mi mai trimite o sticlă sirup de brad. Cu 
efectul celei lalte sunt deplin mulţumit. Cu stimă 
Nicolau Bogdan, paroch, Miclău-Lazur, u p. Drág-
Cséke. 

On. Die ! Lucrurilor publicate în ziar nu le-am dat 
crezământ până acum, dar de când am comandat delà 
Dta siripul Hypophosphát, recunosc că şi în ce
nuşă se găseşte mărgăritar. Ori şi cui pot reco
manda cu conştiinţa liniştita medicamentele D-
voastre. — Dzeu să te trăiască, ca să poţi lucra 
pentru binele omenimei etc. Alexandru Gera, 
preot gr.-or., conducătorul domeniului episc, Beiuş. 
« » • • » » • • » • • • » • # • » • » • » » » • » » • • » • • • 

Nes tr i căc io s ! Fără mercurul ş i plumb ! 

1 c o r o a n ă . 
1 cor . 6 0 f. 
8Э fileri. 
1 c o r o a n a . 

Doamnelor! 
I Dacă doriţi o faţă carată, fru

moasă şi rumenă să-ţii delă-
turi pistrui, pe te le d e ficat, 

so întrebuinţezi 

C R E M A -
ALIFIA-
5 A P Ü N U L 1 

P U D R A *• 
Dacă nu foloseşte, pre{ul se retr imite! 

•••• • • W W W WWW WWWW WWWW WWWW WWWW 

N u m a i m o i p p o p s U i 
Pravul de porci (scutit prin lege şi sprijinit de 

stat) este o in
venţie epocală 
pentru econo
mii. Cine o în

trebuinţează 
după îndrumă
rile prescrise : 
porcul scapă 
şi de boala 
cea mai pri
mejdioasă şi 
că cele scrisă 
nu formează 
reclamă, mă 
îndătoresc se 
d a u p r e ţ u l 
pentru fiecare 
porc mort, da
că întrebuin
ţând acest рга/ , рэггиі jtotuji o murit. — O 
cutie 2 coroane. 

S e c a p ă t ă 

la farmacistul K U N I S T V Á N 
laboratoriu de medicamente cosmatice 

„Libaratoire cosmétique M \ T l L O E " (întemeia 
după тэ іе іи і celui din Paris la 13îi îa 8ilî3 : s t a 

Н Ш Ш О Ѵ А Т З а ( l ângă Debreczen) . 
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Antonie Karâtsonyi 
ARAD, Strada Hunyadi (colţ). 

Telefon 441. ; Telefon 441. La „Cânele negru". 

Recomandă 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

m drognerie, specerie şi coloniale. # 
Preţurile cele mai moderate. 

Sprijiniţi pe comersantul român! 

N o u ~ W 
atelier de modă pentru 

pălării de dame! 
Am onoare a adace la cunoştinţa P. T. public, 

că am deschis 

atelier de modă pentru pălării de dame 
i n Arad, strada Deák Ferencz Nr. 2 (casa 
lui Sebesy), care va corespunde timpului şi gus
tului modern şi tuturor pretenziunilor de azi. 

In magazinul atelierului meu, se păstrează in 
permament cele mai frumoase modele eşite delà 
firmele cele mai distinse. — Asortiment mare de 
pălării de doliu. — Străformări şi alte lucruri 
aparţinătoare acestei specialităţi, se execută punc
tual şi cu preţuri moderate. 

Comandele din provinţă le execut cu cea me, 
mare promptidudine. 

Se roagă de părtinire : 

AMTMANN ANNA 
ARAD, strada Deák Ferencz Nr. 2. 

Corespondent 
de limba germană, română, po
sibil şi limba franceză, cu cu-
noştiinţe de comptabilitate 

pentru o cassă de manufactură 
en gros în România. 

Condiţiuni speciale : Să fie 
creştin, etatea cel mult 30 de ani, 
liber de armată, de preferat cei 
cari au mai lucrat în branşa ma-
nufacturei. * 

O f e r t e cu pretenţiunile de 
salar şi extrase după certificatele 
de studii şi de serviciu în cele 
trei limbi, a se adresa la Admi
nistraţia ziarului sub 

„D. P. 16", 

A A A _ A A A _ A A A _A A A 

Ciorapi! 
Cămăşi matroz ! 
Sokne, mănuşi £ mătasă ? 

în caii 
tatea cea ma 

bună , asor t iment bogat. 

Preţuri absolut ficse! 

Bársony 
mare prăvălie de ciorapi 

Arad, piaţa Libertăţii nr. 17 
S P E C I I I L I S T ! 

s t m a 
suferinzii de respirare grea cari nu pot durmi şi să se 
culce, căci se înăduşe , cino nu poa te să se urce pe scări 
sau munţ i , căci le stă respiraţia, cari sufăr de batere de 
inimă, abea pu tând suferi căldura, pent ru aceia adevă
rata mân tu i re vine delà p r a f u l A s t m a pregătit de 

dr. N é m e t h y. La comanda se recere şi etatea. 
Un borcan 5 cor. La b o a l e învechi te , borcan duplu 9 cor. 

Se poate căpăta numai în farmacia 

Italia Sân fior 
Hódmez ii vásár h ety. 

Cel mai b o g a t magaz in p e c â m p i e 
pentru instrumente muzicale e a lui 

B R & U K I & C O S 
p r e g ă t i t o r d e i n s t r u m e n t e m u z i c a l e 

S Z E G E D , Strada Kárász nr. 7. 
Unde se pot căpăta pe lângă preţurile cele mai moderate 

cele mai bune v i o l i n e , c o l o , g u r d u n e , b r a c i 
(violina secund) şi s t r u n e şi mai 
departe c l a r i n e t e , l i Î X r m o -
n i c e . 

Reparări se efeptuesc artistic şi în 
modul cel mai grabnic posibil . 

Tr imi tem gratuit cataloage ilustrate 
în l i m b a m a g h i a r ă şi g e r 
m a n ă . 

NEMECSEK VINCZE Szeged Valéria
t é r te 

Gold
schmied t) 

'•к."МіѴ* 

Mă rog a-mi visita depositul, este 
isvorul cel mai b u n de cumpăra t în 
părţile consti tut ive şi £ufflf, email lu
ciu şi niclaturâ cu preţ moderat , m a 
ş in i de CUSUt S IN E R şi maşini pent ru măiestri . In 
atelierul m e u mechanic iac tot felul de articli de b ranşa 
aceasta şi a n u m e : p U Ş f î , maşini grăitoare, maşini de 
brodat , ustensilă artistice pen t ru ingineri şi medici, lucrur i 
de ar thopedie şi de technica electrică, telegrafuri de casă 
şi orice fel de t ransformări . 

TZZZ, S e jp>ot c e r e ş i s o l v i r i î n r a t e 

Müller György 
prăvălie de prapuri, odăjdii şi obiecte bisericeşti 

Temesvár-Józsefváros, Uri-utcza nr. 16 
recomandă magazinul său bogat de odăjdii bisericeşti, aco-
pereminte pentru altar şi obiecte pentru biserici de ritul 
ortodox. Tot felul de steaguri bisericeşti, articoli de aramă 

şi lemn precum icoane sfinte. 
Cruci din tinichea pentru câmpuri, obiecte pentru împo

dobirea bisericilor în esecuţie frumoasă şi după stil. 
Propocându-mă la experienţa câştigată pot sä asigur ono
rata preoţime, că voi putea satisface pretensiunilor celor 

mai gingaşe. 
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Eu am fost urâtă! \ 
O fată română de tot frumoasă povesteşte, care altcum avea o în- ; 

făţoşare plăcută, numai pielea feţei îi era necurată, plină de spuzături, < 
bureţi, pete de ficat, buburuze, cea ce era aşa de respingător, încât ! 
se simţea nefericită. \ 

A făcut probe cu tot felul de leacuri de înfrumseţare ; e drept, că < 
petele, bureţii deveniră întrucâtva mai palizi, dar n'au trecut de tot şi < 
pe lângă acea a şi plătit amarnic probele aceste, pentrucă faţa îi de- < 
venise gălburie, începuseră a o dorea dinţii şi capul, urechile îi su- < 
nau şi i s'au ivit alte mul te 1 năcazuri. Se înţelege de sine, că a în- < 
cetat cu probele, dar atunci i s'au ivit de nou trate necurăţeniile J 
feţei, încât ear a fost acolo unde a Început. < 

Era aproape să dispereze. Insă ce vrea bunul Dumnezeu, în cale se < 
întâlneşte cu o fată de tot frumoasă, care îi grri ; şi a recunoscut-o, că < 
e prietină vechie de a ei, pe care n'a văzut-o, de trei ani, dar pentru < 
acea n'a cunoscut-o, pentrucă atunci era cu mult mai urâtă decât ea. « 

Caşi cum i-ar fi căzut o peatră de pe inimă. Deloc începu a o < 
întreba, eă prin ce a devenit atât de frumoasă ca roza la faţă. < 

Prietena i-a răspuns : „Draga mea, am încercat de toate, dar pen- < 
tru-acea coloarea frumoasă a feţei am să o mulţămesc numai CRE- J 
MEI I B O L Y K A (viorea) alui BALLA. Am văzut între anunţuri < 
atât de des crema aceasta deosebii de odorată, fără unsoare şi pe < 
deplin fără stricăciune, încât am încercat, dar mi-am propus, că daca 3 
acesta nu-mi va folosi, nu voi mai încerca nimica. Şi eată, ce efect ! < 
Şi tu vei fi aşa, dacă o vei folosi-o timp mai îndelungat". < 

Şi-a şi comandat deloc 4 borcane de Cremă v iorea veritabilă a lui \ 
Balla, 2 sticle de apă viorea veritab. şi 2 buc. de săpun viorea alui Balla. < 

Deja după câteva zile a observat o înbunătăţire, petele uricioase de- < 
veniră mai palide, se răriră, şi după o folosinţă de mai multe săptă- ! 
mâni au dispărut; devenisă atât de frumoasă,încât acum o poate spune ; 
cu drept: „Eu am fost urâtă ! u Ear de atunci recomandă cu toată căi- ' 
dura crema aceasta prietinelor dânsei, dacă ceva necurăţănie li ură-
ţeste faţa şi dacă vor, să aibă coloare vie de tot frumoasă şi să o ; 

X păstreze pentru tot de-a-una. 1 
J De folosit sun t : Crema veritabilă Viorea alui Balla, apă de spă-; 
• lat Viorea alui Balla, pudra de dame Viorea alui Balla, preţul fie-; 
2 căreia este câte 1 coroană. Preţul săpunului Viorea a lui Balla e 60 fii. 
• De vândut înpreună cu avizul de folosinţă exclusiv numai în farmacia 
• lui Balla Sándor în H-M-Vásárhely, Kossuth-t ér 3 şi nicăiri într'alt loc 
• 6ă băgăm seamă la numele . V i o r e a " (Ibolyka) ! oare este scutit de lege. 
2 Pe lângă trimiterea antieipativă a sumei de 3 cor. 60 fll. se trimite franco 1 
• borcan de Cremă, 1 sticlă mare de apă de spălat, 1 bucată de săpun. 

Dulapuri de &niafă 
pentru 

restauratori, măce
lari ş i particulari 

cu o întocmire practică şi în ediţie de 
gust, se poate procura cu preţuri mo

derate. ..• 
^^Zî, Cataloguri gratuit • ZZZZI 

Fabrica d e dulapuri d e 
ghiaţă a Iul 

WIESEL ADOLF 
Budapest , VI.. V á c z i - k ö r u t 47. 

№ 
a и 

• a i 

nestricăcioasă în coloare 
b londă , n e a g r ă şi b r u n e t ă . 

Unica alifie de farbă pentru păr nestricăcioasă, 
ne întrecută, pregătită din substanţe naturale de plante, 
care dă părului o coloare naturală si nimeni nu poate 
presupune, că părul e fărbuit. Mii şi mii de succese 
dovedite. — Alifie de un efect admirabil de Arabie. 
Folosinţa-i este uşoară. 

O sticlă pentru bărbaţi 6 cor. 
O „ „ dame 10 „ 

Se află în orice coloare după plac. La fiecare 
sticlă se alătură un avis de folosinţă. Părul astfel 
colorat se poate spăla şi cu leşie fără să-şi peardă 
coloarea. 

P O T E S T A S . 
Ecstras d e urzică. Garantat pe cale legală Nr. 15688. 
Faceţi încercare numai cu o sticlă şi vă veţi convinge 
că are un efect neîntrecut, nu vor mai fi s lăbiciuni 
d e forţă visilă, răceală, gută, reumă ş. a. alină 
imediat ori ce durere. — Preţul unei sticle 2'40]cor., 

3 sticle porto franco 7*20 cor. 
La comande să ve provocaţi la ziarul „Tribuna".] Щ 

Deposit g e n e r a l : 
-•;.ь: 

Drogheria „Rákóczi" 
Budapest, VIII., József-körut 32. Tr 

Premiat cu medalia de aur. 

M I L A N P E T K O - P A V L O V I T S 
Ѵ в М в Г Т < І П c a s a p r o p r i e . L â n g ă 
W S r a t S b A pa la tu l episcopal . ) 

Ţesătorie artistică şi atelier de desen pentru scopuri bisericeşti 
şi casnice. — Ţesătorie de icoane sfinte şi pictură cu acul. 

Odăjdii, stihare, baldachine„fcgolgj", brînri 
de lână pentru preoţi Cor. 3*60 franco. 

Icoane sfinte în stil oriental prima calitate în 
toate mărimile. 

Batiste, feţe de masă etc. cu chipuri istorice ro
mâneşti ca : Horea, Cloşca şi Crişan, Mihai Vi
teazul, Neagoe Basarab, Bogdan Vodă, Mihai la 
Călugăreni cu versuri. Articole desenate şi ţe
sute, toate cu preţuri foarte reduse. Articolele 
acestea nu trebuie să lipsească din nici o casă 

românească. 

•o < 

Liferantul de lumini de ceară a diecezei catolice din com. Bihor şi Silágy. 
ÎNTEMEIAT LA 1835. I 

Frölich József pregătitor de lumini de ceara 

NAGYVÁRAD. 
Recomandăm în binevoitoarea a onor. public, 
fabricaţiunile sale d e lumini d e ceară, lu

mini de ceară de I-a calitate bucata 4'80 Cor. Il-a calitate 
4 Cor. IH-a calitate 3 Cor. — Tot felul d e lumini mai mici, 
a lbe , ga lb ine sau co lorate . — Lumini d e ceară pentru cu
nunie , a lbe şi f r u m o s aurite părechea delà 5 Cor. până la 
100 Cor. — Cea mai fina tămâie din Egipet, prima 2*40 Cor. 
secunda 1'80 Cor. tertia 1 Cor. — Cel mai fin oleu destilat de 
flori în cano de tinichea îndeosebi pentru biserici. Klgr. 9 6 fii. 
— Recomand lumin i l e m e l e pentru altar, pregătite din ste-
ariu curat, ce nu picură şi nu curg. Şi cea mai bagatelă comandă 
o esecut prompt, pachetare nu se cnmputâ şi delà 5 Klgr. în sus 

expediţia e francată. 

e 

a 
3 . 

Miere şi ciară galbină cumpăr pe lângă preţurile cele mai mari. 
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Ргіша societate de credit funciar român din Bucureşti. 
L i e T A 

de scrisurile funciare 4% şi 5% eşite la sorţi la tragerea 16-a şi a 51-a făcută în ziua de 
16|29 Aprilie 1907. 

Aceste scrisuri sunt eşite la sorţi cu cuponul de 1 Ianuarie 1908 şi se vor plăti al pari (sută în sută) la Caisţ 
Societăţii, cu începere delà 1 Iulie 1907. 

<4-% <5% І 
. t 

à 
s o o o 

lei 

à 
Î O O O 

lei 

à 
Î O O 
lei 

à S O O O lei à Î O O O Iei à Î O O !ei 

309 306 24 961 4751 7487 16918 669 4568 8005 24183 42077 52307 57097 80833 401 3791 29416 
319 316 34 971 4759 7497 16928 679 4578 8015 24193 42087 52317 60702 80843 406 4305 29426 
329 326 44 981 4761 7709 16938 1421 4588 8025 25501 42097 52327 60712 30863 411 4315 29436 
339 346 54 1405 4769 7729 16948 1431 4598 8035 25511 45303 52347 60722 87808 421 5325 29446 
349 356 .59 1415 4771 7739 16958 1441 5105 8045 25521 45313 52357 60732 87818 426 4335 29456 
359 366 64 1425 4779 7749 16968 1451 5115 8055 25531 45323 52367 60742 87828 431 4365 29466 
369 376 69 1435 4781 7759 16978 1471 5125 8065 25541 45343 52377 60752 87838 436 4385 29476 
379 386 84 1455 4791 7769 16988 1491 5135 8075 25551 45353 52397 60762 87858 441 4395 29486 \ 
389 396 89 1465 4799 7779 16998 1701 5155 8706 .25564 45363 52706 6Ѳ772 «7868 -451 540Г 29496 ' 
399 405 94 1475 4805 7789 26800 1711 5165 8736 25581 45373 52716 60782 87878 456 5411 
807 406 516 1485 4815 7799 27709 1721 5175 8746 25591 45383 52736 64301 87888 461 5421 
817 415 536 1495 4825 7800 27719 1741 5195 8756 26403 45393 52746 64311 87898 471 5431 
837 416 546 1601 4845 7820 27729 1751 5303 8766 26413 45403 52756 64321 88005 476 5441 

1509 425 556 1611 4855 7830 27739 1771 5313 8776 26423 45413 52766 64331 88015 481 5451 
1519 426 704 1621 4865 7840 27749 1781 5323 9606 26433 45423 52776 64341 88035 486 5471 
1529 435 714 1641 4875 7850 27789 2370 5333 9609 26443 45433 52786 64351 88045 496 5481 
1539 436 724 1651 4885 7860 27799 2317 5343 9626 26453 45443 52796 64361 88055 711 5491 
1549 446 754 1671 4895 7870 31405 2327 5353 9629 26463 45453 53209 64371 88065 731 6700 
1559 456 1681 4901 7880 31415 2337 5363 9636 26473 45463 53219 64381 88075 741 6770 
1569 466 1691 4911 7890 31425 2347 5373 9639 26483 45473 53229 64391 88085 751 6780 
1579 476 1702 4921 8802 31445 2357 5383 9646 26493 45483 53239 68706 88095 771 7402 
1589 486 1722 4951 8812 31465 2377 5393 9649 30207 45493 53249 68716 91511 781 7404 
1599 496 1732 4961 8822 31475 2387 5403 9659 30217 49008 53259 68726 91531 791 7412 

1742 4971 8832 31485 3501 5413 9666 30227 49018 53269 68746 91541 1319 7414 
1752 4991 8862 31495 3507 5433 9669 30237 49028 53279 68756 91551 1329 7422 
1762 6800 8872 42600 3511 5443 9676 30247 49038 53289 68766 91561 1339 7424 
1772 6810 8882 42610 3517 5453 9679 30257 49048 53299 68776 91571 1349 7432 
1782 6820 8892 42620 3521 5463 9686 30267 49068 54500 68786 91581 1359 7434 
1792 6830 9806 42680 3527 5473 9689 30277 49088 54540 68796 91591 1369 7444 
2403 6850 9816 42690 3531 5483 9696 30287 49606 54550 69609 95105 1379 7452 
2413 6860 9826 3437 5493 9699 30297 49616 54560 69619 95115 1389 7454 
2423 6870 9836 3541 5560 11326 35500 49626 54570 69629 95125 1399 7462 
2433 6880 9846 3547 5580 11336 35510 49636 54580 69639 95135 1505 7472 
2443 6890 9856 3551 5590 H346 35520 49646 54590 69649 95145 1515 7474 
2453 6908 9866 3557 5604 11356 35530 49656 55405 69659 95155 1525 7484 
2463 6918 9876 3567 5614 11366 35540 49666 55415 69669 95165 1535 7492 
2473 6928 9886 3571 5634 11376 35550 49676 55425 69679 95175 1545 7494 
2483 6938 9896 3577 5643 11386 35560 49686 55435 69689 95185 1555 7709 
2493 6948 12600 3581 5664 11396 35570 49696 55445 69699 95195 1575 7719 
2604 6968 12610 3587 5674 13507 35580 50901 55455 74508 97208 1595 7729 
2614 6978 12620 3591 5684 13517 35590 50921 55465 74518 97228 3103 7739 
2624 6988 12630 3597 5694 13527 41701 50931 55475 74528 97255 3113 7759 
2634 6998 12640 4301 6403 13537 41711 50941 55485 74538 97268 3143 7769 
2644 7207 12660 4311 6413 13547 41721 50951 55495 74548 97278 3153 7789 
2654 7217 12670 4331 6433 13557 41731 50961 56505 74558 97288 3163 8703 
2684 7227 12680 4341 6443 13567 41741 50971 56515 74568 97298 3173 8723 
4701 7237 14709 4351 6473 13577 41751 50981 56525 74578 107112 3183 9456 
4709 7247 14719 4361 6483 13587 41771 50991 56545 74588 107122 3193 9466 
4711 7257 14729 4371 6493 13597 41781 51401 56555 74598 107132 3701 9476 

i 4719 7267 14739 4381 7017 24103 41791 51411 56565 79132 107142 3711 9486 
4721 7277 14759 4508 7037 24113 42007 51421 56575 79142 107152 3721 9496 
4729 7287 14769 4518 7047 24123 42027 51431 56585 79162 107162 3741 16730 
4731 7297 14779 4528 7057 24133 42037 51441 66595 79172 107172 3751 16760 
4739 7407 14789 4538 7067 24153 42047 51461 57007 79192 107182 3761 17454 
4741 7417 14799 4S48 7087 24163 42057 51481 57017 80813 107192 3771 17474 
4749 7467 16908 1 4558 7097 24173 42067 51491 57087 80823 3781 29406 

Direcţiunea. 


